

รายงานการประชุม

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

ครั้งที่ ๘๔

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๕๙

ณ ห้องประชุม หมายเลข ๒๐๖ ชั้น ๒ โรงแรมเซ็นทรา ศูนย์ราชการและคอนเวนชันเซ็นเตอร์
แจ้งวัฒนะ กรุงเทพมหานคร

เริ่มประชุมเวลา ๑๕.๔๕ นาฬิกา

ประธาน (นายมีชัย ฤชุพันธุ์) : ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมณะครับ
วันนี้ใครแถลงข่าว วันนี้ได้แถลงเรื่องข้อบิดเบือนอะไรหรือยัง

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : วันนี้แถลง ๒ เรื่องใหญ่ครับ

เรื่องแรก ก็คือผลสรุปเบื้องต้นของการประชุมวันนี้ว่า ๗ กลุ่มประชาชน
เขาให้ข้อคิดอะไร และที่เราเอาไปพิจารณานะครับ รายละเอียดเดี่ยวฝ่ายเลขานุการคงสรุป
แล้วเรียนท่าน

เรื่องที่ ๒ ก็คือเรื่องของการทำงานของเรา เขาสนใจว่าตั้งแต่วันที่ ๑๖ รูปแบบ
การทำงานเป็นอย่างไร ผมก็เรียนอย่างที่ท่านประธานได้ให้แนวไว้นะครับ พร้อมทั้งเขาก็สนใจมาก
เรื่องที่เราไปจัดร่วมกับสภาองค์กรชุมชนในทุกวันเสาร์และวันอาทิตย์ ตั้งแต่วันเสาร์ที่ ๒๐ นี้
เป็นต้นไปจนถึงวันที่ ๕ มีนาคมนี้ ๙ แห่ง ซึ่งเดี่ยวรายละเอียดจะขออนุญาตท่านประธานได้แจก
ให้กรรมการเราทราบว่ามีที่ไหนบ้าง ไปวันเสาร์และวันอาทิตย์ไหน แล้วก็กรรมการทุกท่านลงชื่อ
อาสาสมัครไปเป็นเบื้องต้นอยู่แล้วนะครับ

เรื่องที่ ๓ ก็คือเรื่องนี้นักข่าวได้ถามมาว่าคุณอภิสิทธิ์ได้ให้สัมภาษณ์บางกอกโพสต์
วันนี้ ได้อย่างไรเป็นห่วงว่าในบทเฉพาะกาลเรา มาตรา ๒๕๗ เราได้เขียนไว้ว่าเมื่อ คสช. กับ ครม.
ให้อยู่จนถึงรัฐบาลใหม่มาเริ่มรับตำแหน่ง ในระหว่างนี้นั้นก็ยังมีอำนาจหน้าที่ตามที่รัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) ได้บัญญัติไว้ รวมทั้งฉบับแก้ไข คุณอภิสิทธิ์ก็ตั้งประเด็นว่า
ถ้าสมมุติเลือกตั้งแล้วแต่ยังไม่ประกาศผลเกิดเหตุวุ่นวายสับสนอาจจะเป็นการให้
ท่านนายกรัฐมนตรีใช้มาตรา ๔๔ เข้ามาจัดการ แล้วจะรู้ได้อย่างไรว่าจะไม่ใช้มาตรา ๔๔ นี้
ต่ออายุตัวเองไปอีกโดยยังไม่ให้มีการอะไรก็ว่าไปนะครับ นักข่าวมาถาม ผมก็ว่าไปตามหลักการว่า

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ทุกรัฐธรรมนูญก็มีอย่างนี้ รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ก็มีอย่างนี้ เพราะสภานิติบัญญัติอำนาจมีไม่ได้นะครับ อันนี้ก็เป็นที่ ๑ แล้วก็บอกว่าในเรื่องของทางปฏิบัติเราก็ไม่รู้ว่าอะไรจะเกิดขึ้นข้างหน้า แล้วก็ท่านนายกรัฐมนตรีเองท่านก็พูดทุกวันว่าท่านจะเลิกแล้ว ท่านจะกลับบ้านแล้ว ของอย่างนี้ ต้องเชื่อใจกัน รัฐธรรมนูญไม่สามารถไปเขียนอะไรให้กันได้ทุกกรณีหรอก ก็เรียนว่าเป็นอย่างนี้ครับ

ประธาน : ก็ดีแล้วครับ แต่ยังไม่ส่งให้ผมเรื่องบิดเบือน เรื่องโกหก

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ผมยังไม่ได้ยกประเด็นหรือตอบโต้อะไรเรื่องบิดเบือน โกหกครับ เพราะว่าเดี๋ยวต้องหารือ เมื่อเช้าเราคุยกันเหมือนกันว่าจะส่งสื่อข่าวออกไปอย่างไร แต่ที่แถลงข่าวไม่ได้พูดถึงเพราะว่าเขาก็ไม่ได้ถามด้วยครับ อีกอย่างหนึ่งเขาบอกอย่างนี้ครับ เขาบอกว่าระยะนี้มันเริ่มมี LINE ทำคล้าย ๆ กับเป็น LINE ปลอม เอารัฐธรรมนูญเรามาเขียน แต่เขียนบิดเบือนใน LINE เขาก็เลยเสนอแนะว่าเป็นอย่างนี้ได้ไหมว่าใน LINE ของ กรธ. นี้ให้ติด logo ข้างล่าง แล้วให้เขียนมาตราที่เรื่องนั้นระบุอยู่เสมอ จะได้ให้ชาวบ้านได้อ่านและได้ไปดูได้ เพราะว่า LINE ที่มันบิดเบือน LINE ที่มันโจมตีนี้ไม่เคยอ้างมาตราอะไร มันบอกว่าถ้าทุจริตเลือกตั้ง ติดคุก ประหารชีวิตอย่างนี้ เพราะฉะนั้นจะได้บอกประชาชนให้รู้เลยว่าถ้าเป็น LINE ของทางราชการ ของ กรธ. และของรัฐบาลจะต้องมีมาตราอ้างอิงเสมอ ขอให้เผยแพร่อย่างนี้เป็นข้อเสนอแนะครับ ขอขอบคุณครับ

ประธาน : LINE ที่พูดว่าห้ามนั่ง VIP ห้ามอะไรนี่มาอีกรอบหนึ่งแล้ว อันนี้น่าสงสัย จังเลยว่ามันเป็นกล คือทำดูเหมือนว่าช่วยเรา บอกว่าทำไมนักการเมืองถึงไม่ชอบเรื่องนี้ เพราะว่าเราส่งอาหารชีวิตไม่ให้นั่ง VIP ไม่ให้นั่ง first class อะไรพวกนี้ ซึ่งฟังดูมันบ้อง ๆ มันก็จะทำให้ประชาชนคิดว่าพวกเราบ้าหรือเปล่า ก็เลยชักไม่แน่ใจว่าอันนั้นบัญญัติเราหรือมันอะไร แต่ว่าเขาเก่งมากเพราะส่งได้หลายรอบ นี่ผมได้รับคราวนี้รอบที่ ๔ ขยายวงกว้างออกไป และแต่ละคนอ่านแล้วไม่ได้คิดอะไรก็ชอบใจ สะใจ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ขออนุญาตครับ เกี่ยวกับ LINE นะครับ เรียนให้ที่ประชุมทราบครับ เมื่อวานนี้ที่ท่านประธานได้ไปประชุมกับทีมของพีทม่อมที่ทำเนียบรัฐบาล ถือโอกาสนะครับ คืออย่างนี้ครับ เมื่อวานนี้ที่ท่านได้มอบหมายผมไป คุณภัทรก็กรุณาไปด้วยทางที่ประชุมเขาได้หารือ แล้วก็ชวนทำงานร่วมกัน ในความหมายว่าที่ผ่านมาทางการสื่อสารที่รัฐบาลได้สื่อสารข้อมูลต่าง ๆ ไปให้ประชาชนทราบมันก็มีหลายรูปแบบ โดยเฉพาะมี ๓ รูปแบบใหญ่ ๆ

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

อันแรกก็คือเป็น website ของรัฐบาล เป็น govchannel.go.th อันที่ ๒ ก็มี LINE ของเขา และอันที่ ๓ ต่อมาก็เป็นเรื่องของตู้หรือว่าเป็นบุชข้อมูลข่าวสารที่อยู่ตามที่ต่าง ๆ ที่นี้ท่านนายกรัฐมนตรีได้เห็นว่ามันมีข่าวสารมากมายแต่ว่ากระจัดกระจาย และแม่น้ำ ๓ สายก็ต่างคนต่างเสนอข่าว เขาก็เลยคิดว่าน่าจะมีช่องทางอะไรเดียวกันดีไหม เขาก็เลยไปคิด Apps ขึ้นมาเรียกว่า G-News เป็น Apps ที่อยู่ในสมาร์ตโฟนนี้ละครับ ตอนนี้อยู่ที่ผู้ใช้ระบบปฏิบัติการ Android นี้เปิดได้เลย เข้าไปที่ Google Play และดาวน์โหลดได้ แต่ของ Apple นี้ทางสำนักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ซึ่งดูแลเรื่องนี้ขอให้รอเวลาสัก ๑๐ วัน เนื่องจาก Apple จะใช้เวลามากกว่าจะอนุญาตให้เราวิ่งเรื่องอย่างนี้นะ server เขาได้ แต่อย่างไรก็ตาม G-News นี้ท่านนายกรัฐมนตรีได้ลงมาดูเอง แล้วบอกว่าใน G-News ให้มันมี ๖ categories ตั้งแต่เป็นเรื่องของนโยบายท่านนายกรัฐมนตรี นโยบายหลัก ๆ ของรองนายกรัฐมนตรีอะไรก็เป็นส่วนที่ ๑ ส่วนที่ ๒ เป็นเรื่องของพวกเรา เป็นเรื่องยุทธศาสตร์ เป็นเรื่องของการปฏิรูปประเทศ เป็นเรื่องของการแก้ไขรัฐธรรมนูญ อยู่ใน category ที่ ๒ category ที่ ๓ ก็จะเป็นเรื่องกิจกรรมบวกรโครงการต่าง ๆ ของกระทรวง ๒๐ กระทรวงทั้งหลาย ก็จะเป็นเรื่องข่าว category ที่ ๔ เป็นสหบริการประชาชน พวก one stop service การขึ้นภาษี BOI การอะไรต่าง ๆ ที่ชาวบ้านควรจะรู้ category ที่ ๕ ก็จะเป็นเรื่องเกี่ยวกับงานของชาวบ้านหรือว่างานที่รัฐบาลไปทำอะไรที่เพิ่มขึ้น และ category ที่ ๖ เป็นเบ็ดเตล็ด

ที่นี้ประเด็นก็คือเขาบอกว่า G-News ของเขาเป็น LINE กำลังจะพัฒนาให้มันก้าวหน้าเป็นเฟส ๆ ไป ในความหมายของการเป็นรูปแบบการเสนอทั้ง photo ทั้ง infographic แต่ ณ วันนี้ให้ทาง กรธ. ได้สามารถเสนอส่งไปได้เลย เขาขอชื่อบุคคลติดต่อมาและเราส่งไปให้เขาเขาจะเป็นศูนย์กลางที่เขาจะเอา infographic ของเราไปลง มันมีมาอยู่แล้วนะครับ ซึ่งหลายคนจะได้ของรัฐบาลเป็นรูป ท่านประธานมีชัยก็มีครับ วันนี้เขาก็ส่งมาให้ดูเป็นตัวอย่าง คือเขายังไปเรื่อย ๆ ครับ เพราะฉะนั้นหน้าที่ของเราคือว่ามาหาคนในฝั่งนี้รับผิดชอบในการที่จะส่ง infographic หรืออะไรก็แล้วแต่ไปให้เขาทุกวัน แล้วก็อาจจะทุก ๒ สัปดาห์หรืออะไรอย่างนี้เขาจะเชิญประชุม เราก็ส่งผู้แทนไปคุยกับเขาเพื่อจะได้ join กันครับ เพราะต่อไปนี้ถ้าสมมุติเขาจะเล่นเรื่องการเลือกตั้งระบบใหม่ออย่างนี้นะครับ เขาก็จะขอแม่น้ำสายต่าง ๆ ลง infographic ไปในแนวที่หนุนกัน ไปในช่องทางเดียวกัน อะไรอย่างนี้เป็นต้นเพื่อให้เกิดพลังครับ เมื่อก่อนก็ได้หลักอันนี้

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

สรุปก็คือหน้าที่ของเราฝั่งนี้ก็คือว่า ๑. เราต้องมีกลุ่มคน อาจจะใส่อนุกรมการของท่านนรชิตนี่แหละเป็นตัวเลือกรื่องที่จะส่งไป infographic ส่งไปในแต่ละวัน และมี contact person เป็นระดับเจ้าหน้าที่ที่จะคุยกับเจ้าหน้าที่ทางโน้นว่าพีได้รับหรือยัง ลงให้แล้วนะอะไรอย่างนี้ เพราะเราส่งไปเท่าไรเขาจะลำเลียงส่ง และถ้าเราเห็นว่ามันไม่ชัด ไม่อะไรอยากจะถอนคืนต้องแจ้งเขาไป แต่เขาเป็น operation ตรงกลางให้ครับ นี่ก็คือหลักตรงนี้เป็นเบื้องต้น แต่เฟสต่อไปจะทำอะไรวิไลสมาทราที่อยู่ที่รัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์จะทำโปรแกรมรองรับให้ได้มากขึ้นเท่าไร ตอนนี้ก็ใช้วิธี LINE ประเภท G-News อันนี้ไปก่อนครับ แล้ว LINE เดิมที่เขามี เขาก็ยังมีอยู่ เพราะ G-News ในระบบ Iphone มันยังเข้าไม่ได้ เขาก็เลยต้องใช้ LINE แบบเดิมของบริษัท LINE ไปก่อนครับ ขอขอบคุณครับ

เมื่อเช้าเราก็ได้คุยกันครับในคณะอนุกรรมการชุดของท่านนรชิต เล่าเรื่องนี้ให้ฟังแล้ว ก็เลยมีความเบื้องต้นว่าตอนนี้เมื่อเราจะต้องมาคิดถึงประเด็นที่เราจะยิงไปในแต่ละสัปดาห์ตั้งแต่นี้ไป แล้วก็ต้องมีข้อความแล้วส่งไปให้ทีมที่ทำ infographic อาจจะของท่านภุมรัตน์ช่วยทำให้หรือใครก็ตามทำให้เร็ว แล้วเราจะส่งไปยังศูนย์กลางที่พิมพ์ของเขา แต่ในระหว่างนี้ยังไม่มียอะไรที่ประชุมบอกว่าเราก็ไปตัดเอา infographic ของเราที่เรานำเสนอตัวรัฐธรรมนูญ ๒๔๐ มาตราที่มีรูปต่าง ๆ ที่คุณแอนทำให้เนี่ย เรื่องอะไรที่มันอยู่แผ่นเดียวแล้วชัดเจนและมันสำคัญ เรื่องเลือกตั้ง เรื่อง ส.ว. เรื่องอะไรที่เรามั่นใจว่าจะส่งได้นี้ส่งไปก่อนครับ อันนี้ก็เป็นการสรุปเบื้องต้น บังเอิญเราต้องรีบขึ้นไปประชุมกลุ่มเมื่อตอน ๑๐.๓๐ นาฬิกา ก็เลยไม่ได้คุยกันต่อขอขอบคุณครับ

ประธาน : อันนั้นมันทางการมาก เราคงต้องหาวิธีที่จะไปถึงชาวบ้านโดยตรง อันนั้นก็ทำไปเถอะ เพื่อใครเขาต้องการข้อมูลทางการเขาก็เข้าไปดู คนไทยน้อยมากที่จะไปตรวจสอบเช็คข้อมูล เราคงต้องทำแบบส่งทาง LINE ส่งเข้ากลุ่มโน้นกลุ่มนี้แล้วกระจายกันออกไป อย่างนั้นมันจะง่ายกว่า เพียงแต่ถ้าเรามีอะไรที่จะ counter เขาก็ต้องรีบส่ง ผมสร้างไม่เป็น เสียด้วยพวกนี้ เมื่อก่อนก็สร้างเป็น แต่ว่าเมื่อก่อนก็วาดไม่เป็น ก็ได้แต่ไปเอาตัวการ์ตูนจากโน่นจากนี้มา มันมีเด็กอยู่คนหนึ่งอยู่ที่ราชภัฏพระนครเขาวาดอะไรพวกนี้เป็นว่าจะไปขอยืมตัวเขามา แล้วก็เอาข้อความให้เขาให้เขาวาดและส่งออก

นางกีระณา สุมาวงศ์ : ท่านประธานคะ ตามที่ท่านได้ส่งดิฉันไปร่วมประชุมกับ สวท. ๒ วัน ก็ปรากฏว่าได้ฟังหลายเรื่อง comment ต่าง ๆ และในวันสุดท้ายก็ได้มีการลงมติว่า

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

จะอย่างไร ก็บอกว่าส่งข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะทั้งหมดมา ซึ่งบางคนก็ส่งมาให้กับดิฉัน เป็นหนังสืออย่างนี้และเดี๋ยวจะรวบรวมให้ แต่ลงมตินี้เป็นที่น่าชื่นใจ ๑๘๐ กว่าคน มีคนงดออกเสียง ๑ คน ไม่เห็นด้วย ๒ คนแค่นั้นเองค่ะ ก็แสดงว่าทุกคนพร้อมใจกันทำข้อคิดเห็น ส่งให้เราเสนอแนะ คนที่งดออกเสียงกับไม่เห็นด้วยก็เข้าใจว่าอาจจะเป็นเพราะว่ามีการพูดกันเยอะ โดยมากประเด็นหลัก ๆ ก็จะถามถึงสิทธิชุมชนหายไปไหนอะไรอย่างนี้ค่ะ แล้วก็รวมทั้ง ส.ว. ส.ส. เดี่ยวเราคงจะได้รับอภินิหารหน้าเป็ดมานี่นะค่ะ วันนั้นเห็นท่านประธานบอกว่าเดี๋ยวจะเรียบเรียง และส่งมาให้โดยเร็ว ขอขอบคุณค่ะ

ประธาน : เขามีมติแล้วหรือว่าเรื่องอะไรบ้างที่จะส่งมา

นางกีระณา สุมาวงศ์ : มีมติแล้วค่ะ มติเห็นด้วยให้ส่งค่ะ

ประธาน : ส่งอะไรล่ะ

นางกีระณา สุมาวงศ์ : ส่งข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะอะไรพวกนี้ที่เขาทำ
ในวันนั้นค่ะ

นายเชียรชัย ณ นคร : ท่านประธานครับ คือเข้าใจว่าเขาจะทำสรุปมาให้
ของกรรมการแต่ละคณะครับ

ประธาน : เพราะถ้าทำแบบคุณโคทมทำ คุณโคทมจะร่างรัฐธรรมนูญของเขา
ขึ้นมาใหม่แล้วมาใส่มือเรา อันเมื่อกี้เจ้าหน้าที่ส่งมาให้อาจารย์ธิตีพันธ์ด้วยนะครับ เราก็หวังว่า
สภาเขาจะพิจารณาเป็นเรื่องเป็นราวมากกว่านั่งวิพากษ์วิจารณ์อย่างที่ผ่านมา คือแต่ละคนก็คิด
อย่างหนึ่ง มันไม่มีอะไรบอกได้ว่าที่คิดอย่างนั้นแล้วอีก ๒๐๐ คนเขาคิดอย่างไร ถ้าคน ๒๐๐ คน
ส่งมาให้เราอย่างน้อยเราก็จะมี ๖๐๐ ข้อเสนอ เพียงแค่อ่านเราก็หมดเวลาทั้งเดือนแล้ว
เพราะฉะนั้นเราส่งไปให้สภา เราไม่ได้ส่งให้สมาชิก เราจึงหวังว่าเขาจะคุยกันจนรู้เรื่องว่า
เขาอยากได้ประเภทไหนแล้วก็มาบอกกับเราเพื่อเราจะได้นั้น ทีนี้ถ้าทำแบบนี้เราก็ไม่รู้จะรับฟัง
อย่างไร มันไม่เป็นองค์กร มันเป็นตัวบุคคล แล้วองค์กรก็ไป stamp องค์กรเองก็ไม่ว่าเขาเสนอ
อะไรมาบ้าง เพราะฉะนั้นเราก็ลำบาก

นางกีระณา สุมาวงศ์ : พอดีก็รู้จักกับท่านรอง มันไม่เป็นทางการ ท่านบอกว่า
เดี๋ยวเราคงจะให้เป็นประเด็นไปสัก ๖-๗ ประเด็นส่งมาให้ อย่างนี้ค่ะ

ประธาน : ถ้าอย่างนั้นก็ค่อยยังชั่ว แต่ของ สนช. นี้เขาจะมีมติของเขาเป็น
๒-๓ ประเด็นส่งมา เข้าใจว่าพรุ่งนี้ก็จะพิจารณากัน เมื่อคุยกันกรอบผมคิดว่าเราอาจจะต้องหา

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

วิธีเข้าถึงตัวประชาชน เพราะว่าพบข้อมูลว่าเวลาเราไปพูดเสร็จแล้วจะมีหลายคนที่มาบอกที่เขาฟังมาข้างนอกนี่มันคนละเรื่องกันเลย เขาบอกถ้าเป็นอย่างที่เราอธิบายนี้เขาทำได้และเขาชอบกันทั้งนั้น แต่ว่าที่ฟังข้างนอกมาจากพวกนักวิชาการอะไรทั้งหลายนี่มันเป็นอีกเรื่องหนึ่ง ซึ่งอันนั้นเป็นอันตรายอย่างยิ่งเลย เพราะว่าในที่สุดพวกนั้นไม่ได้คิดถึงประเทศ คิดถึงเอาความมันแล้วก็ไม่ให้ข้อมูลที่ตรงไปตรงมา อันนี้ถ้าเราจะใช้ไปถึงประชาชนนี่ผมคิดว่ามีองค์กร ๒ องค์กรที่จะไปถึงได้คือสภาองค์กรชุมชนกับองค์กร อสม. ตอนนี้เราหยุดรับฟังความคิดเห็นก่อนได้ไหม เพราะว่ามันฟังมาจนล้นแล้วละ ถ้าจะไปก็ไปอธิบายให้เขาฟังว่าเป็นอย่างไร ทีนี้ไปแล้วก็คงได้เท่าที่เขามาว่าเขามา ๑๕๐ คนก็ได้คน ๑๕๐ คน มันยังไม่เป็นลักษณะอย่างที่เราต้องการ ผมก็คิดว่าเราจะประสานกับกระทรวงสาธารณสุขซึ่งเขาเป็นเจ้าของ อสม. กับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ซึ่งเขาดูแล เพื่อให้เขารับผิดชอบในการกระจายตัวนี้ เขาจะได้ไปนัดหัวหน้าของเขามา เราไปขอรัฐบาลไว้ รัฐบาลให้งบสนับสนุนพวกนี้เขา ก็จะทำให้เขาไปจัดการแล้วก็ได้ไม่ต้องมายุ่งกับสภา หรือถ้าสภามีเงินเหลือก็โอนไปให้เขา ทำได้หรือเปล่าครับคุณนาคะ ถ้าเราจะให้ อสม. นัด อสม. จากทั่วประเทศมาประชุมอย่างนี้ แล้วก็ให้ทางโน้นเขารับผิดชอบ แต่เราสนับสนุนเอาเงินโอนไปให้เขาไปแล้วเขาไปเบิกจ่ายกันเองได้ไหม หรือคุณจะต้องเป็นคนถือของไปแจกเขาทุกครั้ง อสม. เป็นของกระทรวงสาธารณสุข

นายนาถะ ดวงวิชัย : ถ้าเป็นของรัฐก็โอนได้ครับ

ประธาน : ก็เหมือนกับสถิติเวลาเขาไปจ้างคนไปเดินสอบถามก็ไม่ใช่เจ้าหน้าที่ของรัฐ แต่เขาก็ไปจ่ายตามกฎเกณฑ์ของเขา เราก็เอาเงินไปให้เขา แล้วเราก็ไม่ต้องไปสนใจว่าเขาไปจ่ายอย่างไร เขาก็จ่ายตามกฎเกณฑ์ของเขา อย่างนั้นได้ใช่ไหมครับ เพราะว่าถ้าเบิกของเรานี้เป็นปัญหามาก สู้ให้เขาไปเบิกกันดีกว่า แล้วให้เขาไปช่วยกันอบรม ขาดเหลืออย่างไรก็ให้รัฐบาลส่งทีนี้ถ้าเราใช้ ๒ กลุ่มนั้นเป็นตัวดาวกระจายผมคิดว่าถึงชาวบ้านเพราะ อสม. นี้อยู่เยอะมาก มีทั้งหมด ๒,๐๐๐,๐๐๐ คนใช้ไหม แล้วเราให้ความรู้กับกลุ่ม trainer ที่จะไป train

นายเอียรชัย ณ นคร : มีอีกกลุ่มหนึ่งผมไม่แน่ใจว่าจะเป็นไปได้หรือเปล่านะครับทางกลุ่มกองทุนหมู่บ้าน เพราะเรามีสำนักงานกองทุนหมู่บ้าน ท่านรัฐมนตรีสุวัจน์อยู่ที่นี่ถ้าเกิดว่ามีการส่ง infographic หรือส่งอะไรที่ชาวบ้านเข้าใจง่าย ๆ ผ่าน channel ของกองทุนหมู่บ้านอันนี้จะถึงแน่นอนเลยครับ เพราะว่ากองทุนหมู่บ้านนี้ ๗๐,๐๐๐ กว่าแห่งก็หลายล้านคนครับ

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ประธาน : เวลาเราส่งเอกสารไปก็จะเจอปัญหาไทย ๆ คือเขาไม่อ่าน มันก็ต้องหาทางอย่างที่เราไปพูด ๆ กันนี้ พูดแล้วเขาก็บึ้งโอเคเดียวของเรา เราคิด เรามองอย่างไรในแต่ละปัญหา และพอเขาได้แล้วนี่ผมก็เชื่อว่าเขาก็ไปเล่าตามภาษาชาวบ้านของเขาต่อ ๆ กันไปได้

นายเชียรชัย ณ นคร : ท่านประธานครับ ที่จะไป ๙ ครั้งของสภาองค์กรชุมชนนี้ เข้าใจว่าแต่ละครั้งเขาจะเห็นตัวแกนของแต่ละจังหวัดที่เป็นกลุ่มจังหวัดของเขาเข้ามา ที่นี้ผมเข้าใจว่าเขาคงต้องขอความช่วยเหลือเราด้วย เพราะว่าพอหลังจากคุยกับเขาเสร็จแล้ววันนั้นพอเขากลับไปเขาจะต้องมีการประชุมแต่ละสภาองค์กรชุมชนของเขา แต่ที่นี้เขาอาจจะต้องการพวก material พวกอะไรต่าง ๆ ที่จะไปใช้ เราต้อง support เขาด้วยครับ

ประธาน : สตางค์เขาก็ต้องการ เราก็ยังนึกไม่ออกเลยว่าเราจะไปช่วยเขาอย่างไร เพราะหัวหน้าเขามาและเราหวังว่าเขาจะกลับไปเรียกประชุมเพื่อจะคุย ปกติเขาก็มีประชุมกันเดือนละครั้งอะไรอย่างนี้ก็จะพียงพาดรงนั้นได้บ้าง แต่ว่ามันก็คงได้ไม่มากเท่าไร เว้นแต่เราจะมีสตางค์ติดปลายนมไปให้เขาใช้สักหมู่บ้านละ ๑๐,๐๐๐ บาท ๒๐,๐๐๐ บาทอะไรอย่างนี้นะครับ อันนี้ต้องขุดอาจารย์นรชิตไปคุยให้หน่อยได้ไหม

นายนรชิต สิงหเสนี : ได้ครับ ที่ท่านอาจารย์ชาติชายสรุปสั้น ๆ แล้ว ก็ขอเรียนว่าเรากำลังรีบทำอยู่ ทางของกองทัพที่เราจะรีบส่งไปให้ก็เป็นหนึ่งในช่องทางที่เรามองว่าเป็นช่องที่เราจะเผยแพร่ได้ รวมทั้งทางอนุกรรมการสื่อดิจิทัลที่ก็ช่วย คุณปกรณ์ก็ได้ออกมาแล้ว แล้วเราก็เห็นกันที่แชร์กันใน LINE นี้ที่มีท่านประธาน มีท่านชาติชาย นี่คือตัวอย่างซึ่งจะ feed ออกไปได้เร็วนะครับ เราได้รวบรวมมาแล้ว คุณนิพนธ์ซึ่งเป็นเลขานุการก็จะรวบรวมและส่งไปยังอนุกรรมการต่างๆ รวมทั้ง channel ที่อาจารย์ชาติชายพูดถึงประมาณวันละ ๒-๓ infographic แล้วก็จะมี list ให้เราทราบว่าจะอะไรส่งไปแล้ว บางอันอาจจะกลับมาฉายซ้ำได้

ประเด็นที่ ๒ เรื่องการถอดข้อบิดเบือนของพรรคที่ว่านั้น ตอนนี้อาจได้ remove all reference to พรรคนั้นไปเรียบร้อยแล้ว ท่านกรรมการหลายท่านได้ช่วยดูให้เรียบร้อยแล้ว อันนี้ก็พลอยไป รวมทั้งส่งไปทางอนุกรรมการประชาสัมพันธ์ และอนุกรรมการสื่อดิจิทัลที่หวังว่าเขาจะช่วย pickup ไปทำ infographic อย่างนั้นได้

ส่วนเรื่ององค์กรที่ท่านประธานพูดถึงว่าท่านมองแล้วเป็น ๒ องค์กรที่จะไปถึงประชาชนอย่างแท้จริงคือ ๑. สภาองค์กรชุมชน ๒. อสม. ทั้งกระทรวงสาธารณสุข แล้วก็ พม. นั้นท่านอาจารย์เชียรชัยก็พูดถึงกองทุนหมู่บ้าน ผมก็นึกถึงที่คุณภัทรจะไปพบกับท่านผู้ว่าราชการ

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

จังหวัดบุรีรัมย์ ท่านก็พูดกับเราตรง ๆ เลย ท่านอาจจะมีความผูกพันกับเราหรืออย่างไรไม่ทราบ แต่ท่านพูดกับเราตรง ๆ ว่าคนที่เอามานี้ถ้าจะเป็นตัวคุณอาจจะไม่ใช่ตัวคุณที่แท้จริง ท่านพูดถึงถ้าผมจำไม่ผิดคือกรรมการหมู่บ้าน ถ้าพวกอย่างนี้ผมคิดว่าเราคงจะหาหรือกันได้ในกลุ่มอนุกรรมการ แต่ผมเรียนท่านตรง ๆ ว่าผมไม่มีความรู้ มีใครที่มีความรู้ที่จะมา brief เราได้ไหม คือกองทัพอะไรที่กำลังทำอยู่นี้น่าจะมี list เลยว่าใครบ้าง กลุ่มไหนบ้าง ต้องใช้เท่าไร คนเท่าไร แล้วก็ทำไปทีเดียวเลย เพราะเราจะมีเวลาตั้งแต่เสร็จ ๒๙ มีนาคมไปจนกระทั่งวัน referendum คือถ้าออกมาทีละชุด ๒ ชุดนี้อาจจะไม่ครบครับ และผมคิดว่าเงินที่ต้องสนับสนุนเขาคิดว่าจำเป็นต้องมี ผมไม่แน่ใจว่า ทร. มีเงินขนาดนั้น แต่ว่าถ้าท่านประธานขอก็คงได้มา แต่ว่าน่าจะมีหน่วยงานอื่นที่กำลังทำอยู่ที่สามารถสนับสนุนการทำประชามติได้ นี่เป็นส่วนหนึ่งของการให้ข้อมูล ไม่ใช่เป็นการหาเสียงว่ารับ ไม่รับ แต่ว่าให้ข้อมูล กองทัพจะช่วยให้ได้ไหม คือถ้าเราสามารถมีระบบพวกผมพิจารณาได้ แต่ว่าคงต้องมีใครที่มีความรู้หรือมีความแม่นยำมากกว่านี้ คือตอนนี้เรา list มาได้ ๓ แล้ว ที่ท่านประธานพูดถึงสภาองค์กรชุมชน อสม. กองทุนหมู่บ้าน ที่ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดบุรีรัมย์เสนอกรรมการหมู่บ้าน ผมว่าอะไร ๆ มันซ้ำซ้อนกันนิด ๆ ในความเห็นของผม ถ้ามีเป็น decision ได้ว่าจะทำกับใคร เมื่อไร จำนวนเท่าไร แผนคิดว่าเราทำได้ครับ

ประธาน : เชิญอาจารย์จूरีครับ

นางจूरี วิจิตรวาทการ : นิดหนึ่งนะคะ คือถ้าสมมุติว่าเรานึกถึง พม. ดิฉันคิดว่าการลงไป penetrate ถึงระดับชุมชนนี้ไม่ถึง เพราะเขามี พม. จังหวัด แต่เขาไม่มีเครือข่ายอื่นขณะนี้เขายังต้องไปอิงของกรมพัฒนาชุมชน เราน่าจะคุยกับกรมพัฒนาชุมชนมากกว่า เพราะพัฒนาชุมชนนี้พัฒนาจังหวัด อำเภอ ลงไปถึงตำบล

ประธาน : แล้วที่เราไปคุยกับเขานี้เพื่อจะมุ่งไปสู่ที่สภาองค์กรชุมชน ซึ่งบังเอิญมันอยู่ในกระทรวงนั้น เราไม่ได้นึกไปถึงตัวที่เขาไปพัฒนาหรอก

นางจूरี วิจิตรวาทการ : ไม่ใช่ค่ะ แต่หมายถึงว่าการที่เขาไปถึงใครใกล้ชิดกว่ากันนี้ถึงแม้เขาจะอยู่ตรงนั้นแต่เขาก็ไม่ได้มีของเขาใหม่

ประธาน : ไม่ เราไม่ได้ให้เขาไป เราต้องการให้เขาสนับสนุนให้เราเชิญสภาองค์กรชุมชนที่มีทั่วประเทศมาโดย support เงิน

นางจूरี วิจิตรวาทการ : แต่ถ้าจะใช้กลไกกระทรวงมหาดไทยกรมพัฒนาชุมชนจะดีเพราะถึงคนจริง ๆ

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ประธาน : มันก็ขึ้นอยู่กับเราจะไปหาใคร ถ้าเราไปหากรรมการหมู่บ้าน กองทุนหมู่บ้านก็ต้องไปหาสำนักนายกรัฐมนตรี ถ้ากรรมการหมู่บ้านตาม พ.ร.บ. ลักษณะปกครองท้องถิ่นก็ต้องไปหากระทรวงมหาดไทย อสม. ไปหากระทรวงสาธารณสุข เขิญอาจารย์วุฒิสารศรี

รองศาสตราจารย์วุฒิสาร ตันไชย : ท่านประธานครับ เรื่องเตรียม referendum ผมประเมินว่าตั้งแต่ที่เราฟังจุดขายสำคัญที่ประชาชนไม่ค่อยด้านและเห็นด้วยมากคือเรื่องที่ท่านประธานพูดบ่อย ๆ คือเรื่องด้านโง่ง เพราะฉะนั้นถ้าเราวิเคราะห์แบบนี้กลุ่มคนที่จะขึ้นมาไม่เอากับเราก็คงเป็นกลุ่มการเมือง แต่กลุ่มที่ผมคิดว่า non-partisan ที่ไม่ใช่การเมือง แต่พร้อมที่จะเห็นด้วยกับเรื่องนี้ผมว่ามีเยอะ แต่มันมีเงื่อนไข ๒-๓ ตัวครับ ท่านประธาน ผมคิดว่ากลุ่มคนที่จะลงไปวันนี้ในกลุ่มราชการนี้ผมเห็นด้วยกับท่านอาจารย์จูรีว่าคนของกรมพัฒนาชุมชนลงถึงประชาชน จริง ๆ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ที่เป็นกลุ่ม ผม ที่ลงไปกลุ่มด้อยโอกาสก็ลงถึง แล้วก็ผ่านกลุ่มสตรี กลุ่มนี้จะเป็น ๒ กลุ่มที่เข้มแข็งในภาคราชการ ถ้านับรวมก็คือกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ผมคิดว่ากลุ่มนี้ก็ไปได้แล้วก็จะง่าย เพียงแต่ต้องมี message ที่ชัด กลุ่ม พอช. เองคือกลุ่มองค์กรพัฒนาชุมชน ผมคิดว่าองค์กรชุมชนมี limit อยู่ในกรอบของเขาอยู่ คือเขาอยู่ในกลุ่มของเขาเองไม่ได้ขยายไปประชาชนทั่วไป ส่วนกลุ่มอาสาสมัครแบบที่ท่านประธานยกก็คือ อสม. นี่ผมเห็นด้วยว่าไปได้เลยนะครับ เพราะ อสม. เป็น key performance จริง ๆ ในชุมชนตอนนี้ กับอีกกลุ่มหนึ่งที่ผมคิดว่าสำคัญคือองค์กรท้องถิ่นครับ จริง ๆ วันนี้พวกข้าราชการท้องถิ่นเขามาพบผมว่าจะทำอย่างไร อยากให้เพิ่มเติมอะไร เขาบอกเขาไปพบท่านอาจารย์ชาติชายก่อนแล้วก็มาพบผม ถามว่าเขาอยากเพิ่มอะไร เขาบอกว่าถ้าปรับแก้คือเหมือนกับว่ามีตัวขาย คือให้เขารู้สึกว่ามีความมั่นใจเลยนะครับ เขาพร้อมจะช่วยรณรงค์ ซึ่งครั้งที่แล้วสมาคมท้องถิ่นทั้ง ๓ สมาคมกับสมาคมข้าราชการก็พร้อมจะช่วย เพราะฉะนั้นผมคิดว่า message สำคัญวันนี้ก็คือว่าแม้แต่ภาคประชาชน อย่างวันนี้เราฟังเรื่องสิทธิชุมชนเยอะมากอย่างนี้ มันก็ขึ้นอยู่กับการตัดสินใจของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญหลังจากนี้ไป กับหลังวันที่ ๑๕ ว่าเราจะปรับโทนของสาระที่จะมีตัวขายมากขึ้นหรือไม่กับกลุ่มเหล่านี้ ซึ่งผมคิดว่าถ้าเราไปทางบวกโดยที่ไม่ได้เสียหลักการของเรา แต่ว่าทำให้เขามีความมั่นใจและตอบ respond เขามากขึ้น ผมคิดว่ากลุ่มพวกนี้จะเป็นกลุ่มที่เดินให้เราได้ตอนประชามติ แล้วก็การสื่อสาร การขายนี้ คือ infographic นี่ผมเห็นด้วย แต่มันลงไม่ถึงครับ จริง ๆ แล้วมันลงไม่ถึงมันไปเฉพาะกลุ่มที่อยู่ใน LINE กลุ่มที่เป็น middle class เท่านั้น แต่ว่ากลุ่มข้างล่างจริง ๆ

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

สิ่งที่ต้องต่อสู้คือต้องต่อสู้กับพรรคการเมืองที่จะไม่เอา เพราะฉะนั้นผมคิดว่า strategic อันนี้ สำคัญว่าอยู่ที่ การปรับสาระว่าเราจะให้เขามีความมั่นใจมากขึ้นแค่ไหน อย่างไรก็ตามข้อเสนอ แล้วก็พอเราทำอย่างนี้แล้วมันเป็นเรื่องใจว่าคุณไม่ช่วยเราไม่ได้แล้วนะครับ เพราะว่าเราไป อย่างคุณแล้วนะถ้าคุณไม่ทำ ผมคิดว่ากลุ่มต่าง ๆ ถ้าจำแนกก็จะไปแบบนี้ครับท่านประธาน แล้วก็ ผมคิดว่าถ้าทำแผนดี ๆ เรื่อง referendum ก็น่าจะมีโอกาสที่จะทำได้ตามที่เราวาง roadmap แต่ว่าอย่าไปวางหลักไว้ที่กลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง เพราะผมคิดว่า network เขาต่างคนต่างอยู่กัน ในแต่ละกลุ่มในพื้นที่ครับ

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านประธาน ดีแล้วครับ เพราะว่าเคยเรียนท่านประธานด้วยวาจาแล้วเรื่องนี้ว่าคณะกรรมการประชาสัมพันธ์และสำรวจความคิดเห็นของประชาชนได้ตกลงกัน แล้วก็ฝ่ายเลขานุการน่าจะร่างหนังสือให้ท่านประธานเห็นชอบที่จะลงนามไป ก็คือว่าเรามองว่าหลังจากวันที่ ๑ เมษายนเป็นต้นไปจนถึงประชามติเนี่ย เรามีกลุ่มเป้าหมายที่จะให้เคลื่อนในระดับพื้นที่มี ๔ กลุ่ม มี อสม. อยู่แล้ว แล้วก็เรื่องขององค์กรสภาชุมชนที่เราจะไปคุยกับเขาอยู่แล้ว แล้วก็กลุ่มกรรมการหมู่บ้าน แล้วก็กลุ่มองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่เป็นหน่วยงานราชการท้องถิ่นที่เมื่อสักครู่ก็มาขึ้นเรื่องอีก ๔ กลุ่มนี้ แล้วก็อาศัยว่าจะให้เคลื่อนต่างคนต่างไปกัน โดยเฉพาะอย่างท้องถิ่นเองเขาก็มีเสียงตามสาย เขาก็มีกระบอกเสียงของเขา ก็ให้เขาเดินไปแล้วก็ส่วนทาง อสม. เองเขาไปตามหมู่บ้านที่มีสมาชิกอยู่แล้วเขาก็เดินเข้าไป ทั่วทุกองค์กรอย่างที่เป็นอาจารย์วุฒิสารพุดก็เขาจะมีเป้าหมาย มี target group เขาอยู่แล้ว เราก็คิดว่าอย่างน้อย ๔ channel นี้ก็จะช่วยเราในระดับฐานล่างอีกที แล้วก็วางแผนไว้ว่าในช่วงแต่ละเดือนนี้ โดยเฉพาะ take off ครั้งแรกนี้อาจจะเป็นช่วงก่อนที่รัฐธรรมนูญสุดท้ายจะออกไปด้วยซ้ำ เพื่อให้เขาได้รู้ก่อน แล้วเราก็จะออกไปอธิบาย มีบางเรื่องจาก อสม. ไปตามกลุ่มจังหวัด ซึ่งเขาจะมีศูนย์ชี้แจงตามกลุ่มจังหวัดอยู่แล้วของพวกสาธารณสุข จะมีที่คุยกันอยู่แล้ว ไม่ต้องมารวมกันทั้งประเทศที่นี้ กรธ. เราก็จะจัดกันไปอธิบายให้เขา พร้อมกับมีอุปกรณ์ content เล็ก ๆ ติดมือไปพูด พวก พม. ก็เหมือนกัน พม. ก็ใช้กลไกผ่านทางนายอำเภอไป อย่างนี้จะมีช่องทางไป ที่นี้ทั้งหมดนี้เดี๋ยวจะมาหารืออีกทีว่าในแต่ละช่วงเดือนควรจะ launch อย่างไร ควรจะเดินอย่างไร แต่ ๔ กลุ่มนี้เป็นจุดที่อนุกรรมการประชาสัมพันธ์และสำรวจความคิดเห็นของประชาชนได้ตั้งหลักอยู่แล้ว แล้วก็รู้สึกว่ายฝ่ายเลขานุการคงจะเสนอเป็นบันทึกมา ท่านประธานได้ส่งไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เพราะว่าเรื่องขององค์กรปกครองท้องถิ่น กับเรื่องของ กม. อยู่กับกระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุขก็เป็น อสม. แล้วส่วนเรื่องขององค์กรสภาชุมชนเราก็ไม่ต้องไปแจ้งอะไรกับใครแล้วเพราะว่าเรารู้จักกับเขาแล้ว เขาเดินให้เราอยู่แล้ว อันนี้ก็เรียนเบื้องต้นว่าทุกท่านที่พูดมานี้เราอยู่ในกรอบ pipeline ที่จะทำอยู่แล้ว เพียงแต่รายละเอียดว่าจะต้องมาวาง strategie กันอีกทีว่าแต่ละกลุ่มนี้จะให้เดินกันอย่างไร แล้วจะไปวัดอย่างไรว่าได้ผล ไม่ได้ผลอย่างไร จะปรับแก้แต่ละช่วงเวลากันอย่างไร ขอขอบคุณครับ

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ประธาน : คือไม่พูดกับเขาไม่ได้หรือเพราะว่าเวลาเราไปพูดกับพวกเขาโดยตรง เราไปมือเปล่า เราไม่มีค่าใช้จ่ายให้เขา แล้วเราจะมาตั้งเบิกทางเรา ระบบของสภาก็ไม่เอื้อ ในการที่จะเบิกให้ได้ เพราะฉะนั้นมีทางเดียวคือไปพูดกับเจ้าสังกัดให้เจ้าสังกัดเขาทำ แล้วโอนเงิน สภาไปให้เจ้าสังกัดเขาทำ อาจจะพุ่มเฟือยบ้างนิดหน่อยก็ต้องยอม

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ถ้าอย่างนั้นท่านประธานจะมอบหมายให้เลยไหมว่า ให้ไปหารือเบื้องต้นก่อน ต่อต่อไปกระทรวงสาธารณสุข ไปกระทรวงมหาดไทย ไว้เบื้องต้นก่อน แล้วเดี๋ยวอย่างไรก็ขอท่านประธานได้ช่วยพูด หรือคนที่ท่านประธานเห็นเหมาะสมจะได้พูดให้ จะได้เดินทางไปได้โดยไม่ต้องซ้ำ เพราะว่าอย่างกระทรวงมหาดไทยนี้ก็เดี๋ยวไปคุยได้เบื้องต้น กับทางทีมเลขานุการท่าน มท. ๑ ได้เลย ไปชี้แจงได้ กระทรวงสาธารณสุขก็ไปต่อสายกันหน้าห้อง รัฐมนตรีได้ ขอขอบคุณครับ

นายภัทร คำพิทักษ์ : ท่านอาจารย์ผมว่าคือการจัดการภายในของเรา มันสะเปะสะปะ เราพยายามจะรวมศูนย์อยู่ที่ชุดของท่านนรชิต ผมว่าที่รวมตรงนี้ คือยุทธศาสตร์ ตรงนี้ต้องออกมาให้ชัดว่าเราจะเอากี่กลุ่ม ก็ layer แล้วเราจะแบ่งใครไปเจรจากับใคร จะได้ว่า แล้วใครจะผลิต content ใครจะส่งให้ใคร คือตอนนี้ทอดผ้าป่าอยู่ คือเราพูดกันที่ก็ไปทอดผ้าป่าที่ ทอดผ้าป่าที่ ผมว่ารวมกันแล้วท่านนรชิตเป็นเจ้าของมือ เชิญท่านอาจารย์ชาติชาย ผมคิดว่า ท่านอาจารย์วุฒิสสาร ใครต่อใครนี่คนที่จะช่วยเราได้ หรือว่าอาจจะเชิญท่านผู้ว่าราชการจังหวัด บุรีรัมย์มาอย่างนี้ คนที่เขาเคยช่วยเราได้ เอาพวกนี้มานั่งคุยแล้วออกแบบจริง ๆ เพราะเวลา เรามีน้อย แล้วเราก็เลือกกันเลยว่าเราจะไปกลุ่มนี้ ๆ และถ้าเราจะไปคุยกับรัฐบาลก็ไปทั้ง pack เลยใช้ไหม ก็นำเรียนท่านอาจารย์ว่าจะต้องไปคุยขอจากกระทรวงมหาดไทย ขอจากกระทรวงสาธารณสุข ขอจากนี้ ๆ ผมว่าขอไปเป็น pack อย่าน่าไปจุกจิกกับเขาเดี๋ยวเขาก็รู้สึกราวอะไรเราคิดไม่เสร็จอย่างนี้ ผมว่าเราเอาที่เดี๋ยวดีไหม แล้วถ้าไม่พอเราก็ไปขอเพิ่ม แล้วสิ่งที่ เราต้องการก็ชัด เช่นว่าถ้าจะให้ ครม. คสช. ช่วยเรื่องเวลา อย่างคุณปรกรณ์ไปทำมานี้ให้ชัด ได้เวลา ได้เครื่องมือมี แต่สมมุติว่าเราไปใส่ลงไปในระบบของรัฐบาล ผากข้อความไปให้เขากระจายให้ อย่างนี้ เมื่อก่อนลงไปดูทีมเขา คือก็ได้เป็น channel หนึ่ง แต่ว่าหวังผลไม่ได้ เราก็ต้องทำเอง ผมว่า อันที่ ๑ เราต้องปรับองค์กรภายในของเราให้ชัด อันที่ ๒ ก็คือว่าตัว content ผมว่าเราก็ กระจัดกระจาย ผมยังคิดอยู่ เมื่อก่อนก็คุยกับท่านนรชิตอยู่ว่าในทีมนี้น่าจะจัดตัว content

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

รวมไปอันหนึ่งเลย มีฝ่ายเลขานุการ มีใครต่อใครมา อย่างวันนี้ทางพวกดิจิทัลเขาก็ส่งมาให้ว่า ในดิจิทัลตอนนี้มีอยู่ ๗ คำถาม ของพวกที่โจมตีเราเยอะ ๆ เขาเลือกได้มา ๗ คำถาม ๗ คำถามนี้ ควรจะตอบ แล้วหาวิธีการตอบอย่างนี้ เราก็ส่งให้ทางนี้ไปปั๊บ ผลิตมาปั๊บเราก็ส่งให้หน่วยผลิต เอาไปกระจายอย่างนี้ คือผมว่าอย่างนี้ถึงจะเป็นระบบ ไม่อย่างนั้นจะกินแรงเรา จะไปที่ ๒ ที่ และอันที่ ๒ ผมว่าหลังจากนี้ไปโดยเฉพาะสัปดาห์หน้านี้จะเข้าโหมดการเมืองแล้ว จะเป็นการสู้รบ แบบใหม่ เป็นโหมดการเมืองแล้ว ถ้าสมมุติว่าเราจะแถลง เมื่อวานไปเรียนถามท่านอาจารย์ว่า พรรคเพื่อไทยจ้องแถลงก่อนวันที่ ๑๕ ท่านอาจารย์มีเหตุผลที่เราจะต้องทำก่อนวันที่ ๑๕ ในเชิงการข่าวมีความหมายนะครับ ถ้าไม่แถลงวันนี้พรุ่งนี้ไปแถลงเป็นวันศุกร์ วันศุกร์คือวันที่ คนจะไม่ได้อ่านข่าว เพราะข่าวจะออกวันเสาร์ วันอาทิตย์ ถ้าต้องทำวันนี้ ถ้าไม่ทำวันนี้ก็ขูด ไปเลยจนไปถึงวันจันทร์ วันจันทร์การเมืองก็จะเข้าอีกโหมดหนึ่งแล้วเพราะว่า ๒ สภาจะมายืน กับเราแล้ว ครม. จะมายืนแล้ว เป็นอีกเรื่องหนึ่งแล้ว คือผมว่าสัญญาณพวกนี้ต้องรับส่งกันดี ๆ แล้วเราต้องรู้ว่ามันเข้าสู่โหมดใหม่แล้ว เป็นเรื่องการเมืองแล้ว อันที่ ๓ คือว่าผมว่าเราก็ทอดกฐิน ไม่ได้ สมมุติว่าอันนี้รายชื่อที่จะไป ๙ กลุ่มนี้ ผมว่าไปที่ละกลุ่มไม่ได้ ที่ละคนไม่ได้นะ คือใส่กัน ไปเลย ที่หนึ่ง ๔ คน ๓ คน เราก็ต้องไปมากกว่าคนละ ๑ ที่ เพราะว่าเขาเป็นตัวคุณมา ชาวบ้าน เป็นหัวใจมาที่นี้ใช้ไหมท่านอาจารย์ชาติชาย คือเราต้องไปเต็มอัตราศึก ไปถึงก็ไปพูดกับเขาเป็น เรื่องเป็นราว แต่ละที่เราต้องไป ๓-๔ คน จะไปแบบว่าที่หนึ่ง ๑ คน ๒ คน อะไรนี้ไม่ได้ คือต้องมากกว่า ๓ คน มากกว่า ๔ คน แล้วไปถึงเมื่อกี้ที่ท่านอาจารย์วุฒิสารพูดคือว่าต้องมีจุดขาย ผมว่าวิธีการอธิบายรัฐธรรมนูญแบบพวกเรานี้ก็ดี คือว่าไปที่ละหมวด ๆ แต่ว่าเราอาจจะกลับใหม่ ไหมว่ารัฐธรรมนูญเรามี ๔ อย่าง ๕ อย่าง ที่อาจารย์วุฒิสารพูดคือว่าจุดขายก็คือเรื่องด้านการทุจริต การปราบโกง อันนี้มันชัด ทำงานในทางการเมืองคือชัดว่าทำอย่างไร อาจารย์วุฒิสารไปพูดว่า ถ้าไปพูดกับกลุ่มท้องถิ่น เติมเรื่องท้องถิ่นไปอีกข้อหนึ่งให้มีจุดขายในท้องถิ่นใช้ไหมอาจารย์ ที่ผมฟัง ไม่ผิด แล้วก็มี ๑ ๒ แล้วก็ขายแค่ ๔ หรือ ๕ อย่าง ให้รัฐธรรมนูญเราเป็นที่จำได้ว่าในกลุ่มนี้ มีแค่ ๕ อย่าง ไปถึงชาวบ้านเราก็ไปพูดอย่างนี้ แต่ถ้าเราไปหมวด ๑ หมวด ๒ ไปอย่างนี้ การแก้ไข รัฐธรรมนูญ การขัดกันของผลประโยชน์ อย่างเมื่อเช้าผมเข้าไปกับอาจารย์ธิตีพันธ์ุ ไปอธิบาย เรื่องการเชื่อมโยงของการขัดกันในหมวดต่าง ๆ อธิบายว่าอยู่เลขนั้น ๆ นะ ก็คุยกันทั้ง ๒ คน ชาวบ้านก็ยังอึ้ง ๆ อยู่ พอสุดท้าย facilitator เขากำลังดำเนินรายการ ผมบอกเอาอย่างนี้

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ไม่ต้องไปพูดเรื่องหมวด เรื่องข้อกฎหมาย ท่านพูดเลยว่าที่ท่านเจออยู่ ปัญหาของท่าน ผัวเมียอะไร นั้น ๆ พูดมาอย่างนี้ อาจารย์เห็นบรรยากาศ เขา เอ้อ อย่างนี้เลย คือเออรู้แล้วว่าจะพูดอย่างนี้ แต่อย่ามาพูดกฎหมายกับฉัน ฉันไม่รู้เรื่อง คือผมว่าเอาอย่างนี้ แล้วต้องจัดไปนี้เต็มอัตราศึก ๔ คน แล้วก็พูด ๔ อย่าง ๕ อย่าง ไปถึง message ไปอย่างนี้ มีของไปให้เขา ถ้าเป็นตัวคุณ ตัวบวก เอาเอกสารไปคนละ ๑๐ ชุด ๑๕ ชุด จะ infographic หรือไม่ infographic อะไรก็ได้อะไรอย่างนี้ ผมว่าคือมันเปลี่ยนโหมดแล้ววันที่ ๑๕ นี้ เพราะฉะนั้นท่านนครขีดตั้งลำไว้แล้วละ เดี่ยวค่อยไปปรึกษากันนั้นก็ได้อีก

นายนครขีด สิงหเสนี : ขอบพระคุณ ผมอาจจะมีความเข้าใจในตัวผมเอง คือเดิมนี่ มีคณะอนุกรรมการประชาสัมพันธ์และสำรวจความคิดเห็นของประชาชนซึ่งก็ยังมี function อยู่ แล้วก็ยังกำหนดหน้าที่ที่จะออกไปถึง ๒๐ กุมภาพันธ์ ถึง ๕ มีนาคม ยังมีคณะที่รับฟังความเห็นของ อาจารย์ธิตีพันธุ์ก็ยังมี function อยู่ ที่ตั้งกันมาตอนแรกผมเข้าใจว่าเราเป็นลักษณะของ คณะอนุกรรมการที่จะเป็นคณะทำงานที่จะรับทราบว่าจะต้อง respond อย่างไรอย่างรวดเร็ว พรรคเพื่อไทยนี้เป็นตัวอย่าง เราก็พยายามทำเร็วที่สุดแล้ว คือเมื่อวานนี้ก็แบ่งกระจายกัน ออกไปเลยว่าท่านแต่ละท่านรับหน้าไหน ๆ ไป เพื่อวันนี้ให้เสร็จ ก็นึกว่าจะเป็นอย่างนั้น ถ้าฝ่ายคณะทำงาน ทางฝ่ายเลขานุการตอบว่าเสร็จก็พร้อมแล้ว ก็จะตอบสนองของคุณภักดิ์ที่ว่า ถ้าต้องตอบเขาววันนี้เราก็มีอยู่ในมือ นั่นคือความเข้าใจ แต่ถ้าจะมาไล่แต่ละอันนี้ผมคิดว่าเราต้อง ปรับทัพใหม่อย่างที่ว่าเพราะความเข้าใจเดิมของผมนี่คือคล้าย ๆ คอย monitor ทั้ง print ปกติ media ปกติ และ social media ต่าง ๆ เพื่อตอบออกไปให้เร็ว แต่ตอนนี้ถ้าจะต้องมาวางแผน เรื่องการประชามติอีกโดยเมื่อสักครู่นี้เราก็คุยกันว่าองค์กรที่จะมีนี่มีอะไรบ้าง ก็เพิ่งทราบว่าตอนนี้ อย่าง อสม. ก็มีการติดต่ออยู่แล้ว กรรมการหมู่บ้านก็มีการติดต่ออยู่แล้ว เหมือนกับมี gap ใน communication ซึ่งต้องสานต่อให้ติด เราอาจจะต้องทำ ถ้านั่นคือหน้าที่ของคณะทำงาน คณะอนุกรรมการนั้นด้วย อาจจะต้องปรับ agenda ในแต่ละวันว่าคุยกันเรื่องนี้ ไม่อย่างนั้น เรายังไม่มีโอกาสคุยกัน ผมเรียนอาจารย์ตรง ๆ ครับ

ประธาน : คณะนี้มีอาจารย์ธิตีพันธุ์กับอาจารย์ชาติชายอยู่ด้วยไหม

นายนครขีด สิงหเสนี : อยู่ครับ

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ประธาน : คือที่คุยกันเมื่อสักครู่นี้ยังไม่ได้ติดต่ออาจารย์ชาติชาย เพียงแต่เสนอว่า จะไปติดต่อ ที่นี้ฟังที่คุณภักดิ์ว่านี่ก็เข้าที่ตรงที่ว่าเราทำเป็น package ได้ใหม่ว่าทั้งหมดนี้ เราต้องการกำลังคนจากที่ไหน ในเรื่องอะไร อย่างไร แล้วก็ในรูปแบบอย่างไร แล้วเวลาไปขอ เดียวก็ไปขอรัฐบาล ขอความร่วมมือเขาไปตรงกับรัฐมนตรีเขาเลย ที่นี้ส่วนเรื่องตัว อสม. นี้ผมไปได้ idea มาเมื่อวาน เพราะว่าพอลงมาจากเวทีเขาก็มารุมกดถ่ายรูปอะไรต่ออะไร แล้วก็ มี อสม. คนหนึ่งเขาก็บอกว่าเท่าที่เขาฟังดูนี้มันไม่เหมือนกับอย่างที่ถูกกรอกหูมา แบบนี้เขาเอา และเขา พร้อมทั้งจะไปกระจายให้ เขาบอกใน กทม. เขานี้มีถึง ๒๐,๐๐๐ คน แล้วแต่ละจังหวัดก็จะมี มากมายมหาศาล ผมก็ฟัง idea ขึ้นมาว่าแล้วทำไมเราไม่ใช่คนเหล่านี้ลงไปกระจาย การที่จะใช้ คนเหล่านี้ไปกระจายได้นี้เราก็ต้องทำข้อมูลให้เขาเสียก่อน คือคุยให้เขาเข้าใจถึงจุดขายของเรา จะเห็นว่าตั้งแต่ผมพูดมาตั้งแต่ต้นผมไม่เคยพูดเป็นหมวดเลย ผมพูดเป็นเรื่อง แล้วแต่ว่าแต่ละแห่ง แต่ละเวทีก็จะพูดต่างกัน เรื่องนี้บ้าง เรื่องโน้นบ้าง สุดแต่ว่าจะนึกอะไรขึ้นมาว่า audience เขาจะ สนใจเรื่องไหน แต่ก็จะมีบางเรื่องที่ซ้ำ ทุก ๆ เวทีจะมีซ้ำก็คือเรื่องการปราบทุจริต เพราะฉะนั้น บางที่เราอาจจะต้องเปลี่ยนแนวทางในการให้ความรู้ เพราะนี่ไม่ใช่ไปให้ความรู้รัฐธรรมนูญทั้งหมด เพราะว่าไม่มีวันที่เราจะไปให้ความรู้กันตรงนั้นได้ เราต้องหยิบเฉพาะจุดที่ขาย ทุกคนต้องเริ่ม เตรียมตัวที่เวลาจะไปพูดนี้ต้องเตรียมจุดแล้ว จุดเรื่องนี้จะพูดอย่างนี้ จะพูดเรื่องผู้หญิงมีอะไรดี ขึ้นมา พูดเรื่องชุมชนสิทธิของเขาเป็นอย่างไร การเมืองเป็นอย่างไร การเลือกตั้งเป็นอย่างไร เขาจะได้อะไรขึ้นมา คือเป็นเรื่อง ๆ อย่างที่ท่านทำของท่านท่านก็ทำเรื่องกระบวนการเลือกตั้ง อะไรของท่าน แต่ว่าอาจจะต้องเปลี่ยนใหม่ที่เราไม่ลงรายละเอียดเยอะ เราเพียงแต่บอกว่า เราทำอย่างนี้เพราะอะไร เพื่ออะไร หวังผลอะไร ประชาชนจะได้อะไร เพื่อให้เขาเกิดความรู้สึกว่า ทั้งหมดนี้มันเกี่ยวข้องกับตัวเขา แล้วก็ถ้าเราไปในแนวทางนี้ไม่ว่าจะไปที่ไหนเราก็พูดกันแบบนี้ ผม คิดว่าจะทำให้ดึงดูดความสนใจได้มากกว่าไปที่ละมาตรา เพราะถ้าไปที่ละหมวด ที่ละมาตรา นี่หลับ เราไปอ่านเรายังจะหลับเลย เชิญครับ

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ผมคิดว่าเรื่องทั้งหมดนี้อยู่ที่การทำความเข้าใจ แล้วก็ ที่ผ่านมาก็ที่ปรับฟังในกลุ่มต่าง ๆ มาจะเห็นได้ว่าเวลาเราไปทำความเข้าใจ พอเขาทราบเนื้อหา ปราบกฏว่าเขาเห็นด้วย แล้วช่วยสนับสนุน พูดแนะนำด้วย อย่างวันนี้ทุกท่านที่ขึ้นไปก็เห็นอยู่แล้ว เขาก็แนะนำมา เขาชอบมาตรา ๕๐ เรื่องการศึกษาหลาย เรื่องบัตรใบเดี๋ยวนีเขาก็บอก

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

นี่ใช้บัตรเลือกตั้งใบเดียวนี้รู้สึกเป็นหนึ่งเดียวกันดีอะไรอย่างนี้ แม้กระทั่ง ส.ว. เลือกกันเอง เขาก็ยังให้ข้อเสนอแนะเรา คือเรียกว่าพอเขารู้ว่าลักษณะเป็นแบบนี้ บอกประชาชนก็มาสมัคร ก็เลือกเขาก็ไม่ได้ว่าอะไร ยังแนะนำด้วยว่าถ้าจะกลัวฮั้วกันนี่นะให้จับสลากเลยว่ากลุ่มไหนจะเลือก กลุ่มไหน อย่างนี้ไม่รู้ เขายังเสนอแนะขนาดนั้น ฉะนั้นผมว่าอยู่ที่ทำความเข้าใจ จะสังเกตได้ว่า เราไปอีกกลุ่ม พอเราพูดถึงเนื้อหา คนจะคล้อยตาม ทีนี้ที่สำคัญคือว่าทำอย่างไรเราจะ ทำความเข้าใจกับส่วนราชการได้ อย่างที่ท่านอาจารย์พูดว่าต้องให้รัฐบาลช่วย ถ้าเราทำความเข้าใจ กับส่วนราชการได้นี้ ส่วนราชการก็จะช่วยเราต่อ อย่างวันนี้ที่ผมอ่านจากข่าวหนังสือพิมพ์ มท. ๑ ท่านยังพูดเลยบอกไม่เห็น กรธ. ยังไม่ได้ขอให้ท่านทำอะไร ท่านก็พร้อมอะไรอย่างนี้ คือทำอย่างไร ถ้าเราสามารถทำความเข้าใจกับส่วนราชการได้ อันนี้เขาก็จะช่วยกระจายต่อ คือให้เขาช่วยเผยแพร่ ในร่างรัฐธรรมนูญ เหมือนกับที่ กกต. เขาทำ ไม่ใช่เข้าไปทำอะไรที่นั่นนะ แค่เผยแพร่ให้เรา เราก็ได้เยอะแล้ว เพราะเนื้อหาเรารู้ได้อยู่แล้ว อันนี้ทำอย่างไรให้เป็นระบบ อาจจะต้องหารือ ท่านอาจารย์วิชญ์ใหม่ เข้า ครม. แล้วให้ส่วนราชการทำความเข้าใจหรืออย่างไร อย่างนี้ผมยัง นึกอยู่นี้นะครับ

ประธาน : ตรงนั้นตรงปลาย เอาเสียก่อนว่าเราจะทำอะไร ทำอย่างไร ที่อยากให้ ไปคุยกัน ก็ให้คุณนครชิตนี้คุยกันเสียให้หมด แล้วทำเป็น package ออกมาว่าจะทำอย่างไร แล้วเดี๋ยวค่อยมาดูว่าแล้วเราจะขอให้รัฐบาลเขาทำอะไร กระทรวงไหนทำอะไร ทำอย่างไร เดียวก็ ไปพูดกับเขาได้ไม่มีปัญหาอะไร แต่เราต้องเอาของเราให้แน่เสียก่อนว่าเราจะมองจุดเดียว รวมทั้ง วิธีการในการที่จะไปเผยแพร่ด้วย

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ตอนนั้นต้องประเภทที่ว่าร่างเราเกือบจะนิ่งแล้ว ทีนี้ พอส่วนราชการเขาเข้าใจ ในรูปแบบที่จะทำตอนนี้จะไปให้ผู้ว่าราชการจังหวัด หรือนายอำเภอ เขาเดินหน้าเอง บางทีเขายังมีความรู้สึกเขาเป็นข้าราชการ อาจจะต้องตั้งคณะกรรมการ ของจังหวัดอะไรอย่างนี้ แล้วคณะกรรมการจังหวัดไปตั้งคณะกรรมการเผยแพร่อำเภออะไรอย่างนี้ ทีนี้ที่มีพูดกันบอกว่าอดีต สปช. ก็ช่วยเราอยู่ มี สปช. จังหวัดผมว่าไม่พอ แค่นั้นคล้าย ๆ เป็นปัจเจกชนไป จะต้องสร้างระบบ แต่อันนี้เรายังมีเวลาตั้งหลายเดือน หมายความว่า เราคิดก่อนเรื่องการจัดองค์กรนี้ ผมคิดว่าถ้าเป็นระบบอย่างนี้เราชี้แจงอธิบายได้ แล้วก็ผมคิดว่า เรื่องทำความเข้าใจสำคัญที่สุด ให้ส่วนราชการเข้าใจเรา แล้วเราเดินตอนนี้ผมว่าสามารถชี้แจง

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

อธิบายได้ แล้วก็อย่างเช่นเรื่ององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่อาจารย์วุฒิสารพูดนี้ซึ่งคิดตรงกับผมว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนี้ ๗,๘๐๐ กว่าแห่งนี่ความจริงเขาสนับสนุนเราอยู่แล้ว เพราะในร่างของเราที่หลักการไม่มีอะไรที่ว่าจะเปลี่ยนแปลงที่ทำให้เขาเสียหายลง มีคนพูดเหมือนกับโจมตีเราที่บอกว่าผู้บริหารท้องถิ่นให้มาจากการเลือกตั้ง หรือมาจากความเห็นชอบของสภาท้องถิ่นนี้ คำว่ามาจากความเห็นชอบของสภาท้องถิ่น เขาบอกเห็นใหม่นี้กรรมการร่างรัฐธรรมนูญจะหมกเม็ดไม่ใช่ อันนี้มาจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ เพียงแต่ว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรูปแบบพิเศษชนิดหนึ่ง อันนั้นที่เขาพูดว่า เอ๊ะ ทำไมอันนี้เหมือนจะใช้วิธีอื่นก็ได้อะไรนี้ ซึ่งอันนี้เราอาจจะมาดูแล แล้วก็คนที่จะพูดกับท้องถิ่นได้มี power มากนี่คืออาจารย์วุฒิสารเพราะท่านเล่นกับท้องถิ่นมาเยอะ เวลาไปบรรยายนี่อาจจะต้องขอแรงท่านไปช่วยบรรยายในหมวดเรื่ององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอยู่ เพราะว่าท่านจับเรื่องนี้มานาน แล้วก็ท่านมีเครือข่าย ไปช่วยกันพูด อาจารย์ชาติชายด้วยอะไรนี้ ถ้าผมมีโอกาสก็จะไปช่วยพูดในฐานะที่เคยจัดเลือกตั้งมาพอสมควร รู้รายละเอียดในรายละเอียดบางเรื่องก็คงไปช่วยได้ครับ

ประธาน : เชิญครับ

นายเชียรชัย ณ นคร : คือผมมองแบบการเมืองหน่อย ๆ อาจจะถูก ผิด ก็ไม่รู้ แต่ว่าคือหลังจากวันที่ ๑๕ นี้ไปแล้วนี่ไม่ใช่มีแต่ศึก issue ประเด็นทางการเมืองอย่างเดียวคือทางภาคประชาสังคมเองนี่เขาก็รอดู ที่เขาคุย แล้วเราบอกเราอาจจะแจกผ้าห่มเพิ่มอะไรนี้คือพวกนี้ถ้าแยกส่วนกันได้ อย่างกรณีทีไปฟัง สปท. นี้ อย่างสหกรณ์เขาก็ต้องการเพียงแค่ประโยคเดียวในรัฐธรรมนูญเท่านั้นเองก็คือว่าให้อยู่ในหน้าที่ของรัฐที่ต้องส่งเสริมและสนับสนุนระบบสหกรณ์ภายใต้เศรษฐกิจพอเพียง คือแค่นี้ตัวสหกรณ์เองซึ่งผมก็เชื่อว่าที่เขาพูดเป็นเรื่องจริงก็คือว่าเขามีเครือข่ายเป็นล้าน มันไปของมันเองโดยที่เราไม่ต้องไปบรรยาย คือเนื้อหาแบบนี้บางที่มันไปของมันเอง เพราะสหกรณ์บอกของเราได้รับการเขียนในรัฐธรรมนูญนี้ แล้วการส่งเสริมระบบสหกรณ์จะไปของมันเอง ทีนี้กรณีอย่างของกองทุนหมู่บ้านนี้ ช่วงหลังรัฐบาลเขาก็ปรับนโยบายเขา มีการอัดฉีดกองทุนหมู่บ้านเยอะ เพราะฉะนั้นสิ่งที่รัฐบาลทำนี้ กับสิ่งที่ถ้าจะสื่อสารผ่าน channel พวกนี้ ถ้ามองแบบการเมืองหน่อย ๆ นี้เหมือนกับมีแรงหนุนทางการเมืองทางอ้อม support อยู่ คือพวกนี้จะไปของมันเองโดยอัตโนมัติ อย่างกรณีอย่างนี้ขององค์กรชุมชนนี้ผมไม่แน่ใจว่าฟังจากอาจารย์ชาติชายผมจะเข้าใจถูกต้องหรือเปล่านั้นก็คือว่า พอประสานงาน

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

กับทางเขาแล้วนี่ รูปแบบเป็นรูปแบบที่เขาเป็นคนกำหนดใช้ใหม่ ตอนนั้นฟังเหมือนกับว่าไปถึงก็ให้ดูเทปของท่านอาจารย์มีชัย แล้วก็สรุปสาระสำคัญอะไรไปให้เขา แล้วเขาจะแยกย้ายกันไปเข้ากลุ่ม แล้วก็ตอนหลังก็กลับมาคุยกับเราอีกทีหนึ่ง เพราะฉะนั้นรูปแบบฟังดูเหมือนกับว่าเขาหรืออาจารย์ชาติชายมา ออกมาทำนองอย่างนี้

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เราเป็นคนแนะไปว่าให้ทำอย่างนี้

นายเชียรชัย ณ นคร : พอเป็นอย่างนี้ปั๊บก็จะไม่ใช่แบบระดมกำลังอย่างที่คุณภักดิ์ที่ว่าแล้วไป ๔-๕ คน ไม่ใช่อย่างนั้น เพราะอย่างนั้นไปเหมือนกับจะไปบรรยาย เพราะฉะนั้นก็คือว่าถ้ารูปแบบเขาคงกันอย่างนั้นก็คือให้เป็นไปตามธรรมชาติของเขา เพราะว่าพอเขาได้สรุปสาระสำคัญบางอย่างจากการบรรยายเทปของท่านอาจารย์แล้วนี่ กับเอกสารสาระสำคัญบางอย่างแล้วนี่ เขาไปคุยกันอีก คราวนี้ตรงนี้เป็น timing ซึ่งร่างเรายังไม่ได้ final คราวนี้ตรงพอร่าง final นี้เราต้องคิด คือผมคิดแบบของผม ถ้าร่างเรา final แล้วสมมุติว่ามีเรื่องสหกรณ์อยู่ สมมุติอย่างนั้น ตรงนี้จะมา divide ของมันไปเองโดยตัวกลไกของสหกรณ์เอง ฉะนั้นอย่างกองทุนหมู่บ้านเองผมว่าอาจจะไม่จำเป็นต้องรอร่าง final เพราะกองทุนหมู่บ้านเองมีแรงทางการเมืองหนุนในเรื่องของการอัดฉีดเงินเข้าไปในระบบ แล้วยังมี SML อีก อะไรพวกนั้นเข้าไปเกื้อหนุนอีก คราวนี้อย่างในส่วนในระดับตัวเมืองนี่คือจริง ๆ แล้วผมคิดว่าทางท่านอาจารย์วุฒิสารเองก็จะมีศูนย์พัฒนาการเมืองภาคพลเมืองของสถาบันพระปกเกล้า ซึ่งทำงานในระดับของตัวจังหวัดช่วยอยู่ สภาพัฒนาการเมืองเองนี่จริง ๆ สมาชิกหลายคนเขาก็อยากจะช่วย เพราะเขาก็มีเครือข่ายภาคประชาสังคมในจังหวัดอยู่อะไรแบบนี้ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นใน sense ของผม คือหมายความว่าเวลาจะไปขายเขาสุดท้ายปลายทางคือต้องอย่างที่ท่านประพันธ์พูดคือต้องนิ่งแล้ว พอนิ่งแล้วเราจะดูว่าจะขายใคร สมมุติอย่างท้องถิ่นวันนี้มีข้อกังขาอยู่ ๒-๓ อย่าง ไม่ใช่วิ่งไปบรรยายกับเขาเพื่อที่จะให้เขาเกิดความเข้าใจ แต่ถ้าเกิดว่าเนื้อหาที่เขาอยากจะได้มีอยู่แล้ว แล้วไม่เหลือบ่ากว่าแรงที่เราจะให้เขา นี่ เขามา divide ไปเองเลย เพราะว่าพวกนี้เขาพร้อมที่จะหนุนเราอยู่แล้ว อันนี้คิดแบบใน sense การเมืองน้อย ๆ อาจจะถูกหรือผิดก็อีกเรื่องหนึ่งครับ

ประธาน : แต่เราก็ยังมีปัญหาว่าเราใส่ให้แล้วแล้วทำอะไรถึงจะให้เขารู้ เพราะว่าเราก็จะใส่ขึ้นไปทุกวัน หลังจากวันที่ ๑๕ แล้วนี่เราก็คงจะใส่อะไรต่ออะไรเพิ่มขึ้น

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ทำอย่างไรถึงจะให้เขารู้ ตัวนี้ผมคิดว่าโฆษกต้องประชุมปรึกษาหารือกันหน่อยว่าวิธีที่จะทำให้มันแพร่กระจายไปให้มากที่สุดนี่ ๑. แต่ละวันอย่ามากนัก ๒. ต้อง pinpoint ลงไปให้เห็นว่าเราได้เพิ่มอันนี้ไปตามที่ใครต่อใครเรียกร้องมาจากไหนอะไรอย่างนี้ มันจะได้ส่งไปถึงเจ้าตัวเขา เขาจะได้เกิดความรู้สึกอุ่นใจว่าเขาได้ผ้าห่มมาแล้ว แล้วก็จะได้สบายอกสบายใจขึ้น ทีนี้ถ้าไม่ไปเจาะจงให้มันเห็นนี่ก็เหมือนกับเราก็กทำแทบเป็นแทบตายตามใจเขาแล้ว แล้วเขาก็ไม่รู้อีก ถูกไปใส่ไคล้ ไปปิดเป็นอนเสี่ยอีก ก็ยังพูดอย่างเดิมอีก ว่าเราใส่สหกรณไปแล้ว คนโงมตียังบอกเห็นไหมเขาไม่นึกถึงเราเลย เขาไม่มีคำว่าสหกรณ เพราะพูดได้ ทั้ง ๆ ที่มีคำว่าสหกรณก็ยังไม่บอกว่ามีคำว่าสหกรณได้ เราเผชิญกับคนประเภทนี้ เพราะฉะนั้นโฆษกจะต้องคิดกันหนักว่า ลองปรึกษาหารือว่าวิธีการจะต้องทำอย่างไร เราอุตสาหกรรมทำ ยอมแยกอะไรออกมาจากสิ่งที่เราคิด เพื่อที่จะเอาใจในบางส่วนนี้ แล้วยังไม่ได้ผลนี่ก็เสียดาย เพราะฉะนั้นอีกอันหนึ่งที่ผมเน้นไว้อยู่ ขอความกรุณาเถอะครับ ใครไปได้ยินหรือได้รับอะไรมาว่าควรจะทำตรงไหนอย่าเพิ่งไปสนใจว่าควรเติมจริงหรือไม่ควรเติมจริง จดเอาไว้ตรงที่มาตรานั้น ๆ แล้วเล่มนั้นอย่าหาย พอตั้งแต่วันที่ ๑๖ มานี้ พอไปถึงมาตรานั้นใครไปรับอะไรของใครมานี้ก็จะได้หยิบขึ้นมาพูดเสียว่าจะได้แก้กันอย่างไร เพื่อให้ครบถ้วนสมบูรณ์ตามที่ต้องการ มีฉะนั้นแล้วพอไปรวม ๆ กันอยู่ที่อาจารย์ธิตีพันธ์ แล้วคนเดียวก็ไม่ว่าจะไปหยิบตรงไหนมา เพราะฉะนั้นต่างคนต่างก็ไปฟังมาด้วยกันทั้งนั้นก็ช่วยโน้ตไว้หน่อย อาจารย์ธิตีพันธ์จะได้ไม่ต้องไปรื้อ เพราะจะมาเป็นตั้งเลย ผมยังนึกไม่ออกเลยว่า เด็ก ๆ ของอาจารย์จะไปแยกออกมากันอย่างไร แล้วมีทั้งพวกที่เป็นเรื่องสำคัญ ๆ อย่างเช่น พวกกลุ่มคนพิการที่เขาถนัดแล้วก็เป็นเรื่องใหญ่โต แล้วทีนี้จะมียังนี้ด้วยว่า พอเราเปิดช่องบอกว่าใครมีอะไรก็บอกมาเถิดแล้วเราก็เอากลับไปคิด ทีนี้มามาก มามากชนิดที่เรียกว่าถึงขนาดจะให้เขียนในรัฐธรรมนูญว่าให้จ่ายบำนาญคนสูงอายุ ความจริงก็ดีสำหรับเรา แต่ว่าประเทศจะล้มละลายหรือเปล่าอย่างนี้ หลายเรื่องเราก็จะเขียนให้ไม่ได้ บางเรื่องเขียนได้ ผมมาเห็นอย่างของท้องถิ่นที่เขาเสนอมานี้ กำลังคิดว่าทำอย่างไรถึงจะให้อาจารย์วุฒิสารไปคุยกับเขา บอกว่าโอเคเรารับรู้ว่าเขาอยากให้มีพวกนี้ แต่อย่าให้เราเขียนละเอียดถึงขนาดนั้นได้ไหม เอา hint ไว้ให้ว่าจะได้ให้ไปมีกฎหมายเพื่อที่จะไปทำสิ่งเหล่านั้นให้เกิดขึ้น เพราะว่าถ้าเราเขียนลงไปตายตัวนี่ จะเหมือนคราวก่อน พอเกิดปัญหาแล้วแก้ไม่ได้เลย เดินหน้าไม่ได้ แต่ถ้าเขาตั้งความหวังว่าต้องเขียนอย่างที่เขาเขียนมานี้ก็ลำบาก ถ้าสามารถไปเจรจาพูดคุยบอกดี แต่ว่าอย่าเขียนละเอียดได้ไหม เขียนแต่เพียง hint ไว้จะได้ไปออกกฎหมาย แล้วก็ค่อยไปคิดกันให้รอบคอบ อย่างนี้เราก็

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

จะได้ไปพูดได้ว่าเขาอยากได้อะไรเราก็ใส่ให้แล้ว แต่ทำไมไม่ทำความเสียหายให้กับประเทศ เพราะเขาไม่ได้ทันนึกว่าสิ่งที่เขาพูดแล้ววันนี้เขานึกว่ามันดี แต่อีก ๓ เดือนอาจจะไม่ใช่อย่างนี้แล้ว อาจจะเป็นอย่างอื่นถึงจะดี แล้วถ้าไปเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญก็ยุ่งยาก

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ขออนุญาต อย่างเช่นเรื่องท้องถิ่นที่ฟังนี้ อย่างวันนั้น ฟังอภิปราย เขาบอกว่าเติมเรื่องการศึกษาหนึ่งให้ได้ไหมของท้องถิ่น อย่างเช่นมาตรา ๒๔๗ รวมทั้งส่งเสริมและสนับสนุนการจัดการศึกษา การกีฬา เติมให้เขาสักคำอย่างนี้เขาก็จะ happy มาก ความจริงเรื่องการศึกษาเราใส่อยู่ในมาตรา ๖๘ อยู่แล้วเป็นหน้าที่รัฐ เพราะท้องถิ่น เขาก็รัฐเหมือนกัน ถ้าเราเติมให้เขาหนึ่งว่าการกีฬา ก็สอดคล้องกับมาตรา ๖๘ จะเสียหายอะไรไหมอาจารย์วุฒิสาร พวกอย่างนี้ถ้าทำได้ก็จะดีใจ

ประธาน : ที่นี้ก็ต้องนึกว่าทำไมเขาถึงอยากให้ใส่การศึกษา

นายประพันธ์ นัยโกวิท : อันไหนครับ

ประธาน : ต้องนึกว่าทำไมเขาถึงอยากให้ใส่คำว่าการศึกษา เพราะเขาจะเอาเงินท้องถิ่นไปสนับสนุนในกีฬาอาชีพ

นายประพันธ์ นัยโกวิท : แต่ถ้าอยู่ในขอบเขตก็น่าจะได้

ประธาน : เชิญอาจารย์

รองศาสตราจารย์ วุฒิสาร ต้นไชย : ท่านประธาน เดี่ยวผมยินดีจะรับที่เขาเสนอว่าเขาขออะไรจากท่านประธานมาด้วย แต่ว่าผมคิดว่าสิ่งที่เขาอยากได้อย่างที่ท่านประพันธ์พูดนี้ คือเขามีปัญหา ท้องถิ่นวันนี้ทั้งหมดคือมีปัญหา กับ สตง. ท่านประธานก็คงทราบแล้ว เพราะเรื่องไปที่ท่านประธานเยอะที่กฤษฎีกา บวชพระ บวชเณรก็ซื้อผ้าให้ไม่ได้ ฉีดยาพิษสุนัขบ้าก็ไม่ได้ ต้องเลือกว่าตัวไหนมีเจ้าของ ไม่มีเจ้าของ อันนี้ซึ่งเป็นปัญหา เขาก็เลยอยากให้ได้หลักการ อันนี้ไป ซึ่งผมคิดว่าถ้าถามผมเรื่องนี้ถ้าใส่กว้าง ๆ แล้วอยู่ในรัฐธรรมนูญนี้ตัวนี้ขายได้เยอะเลย คือกีฬา วัฒนธรรม แต่ว่าเราไปมีระเบียบได้ ควบคุมได้ว่าอะไรจ่ายได้ ไม่ได้ที่หลัง แต่ว่าหลักการใหญ่ให้เขาเนี่ยผมคิดว่าเรื่องแบบนี้ผมยินดีจะโน้ตให้ท่านประธานว่ามีเรื่องอะไรบ้างที่คิดว่าจำเป็น แล้วก็ถ้าจะใส่เข้าไปแล้วเขาจะรู้สึกดีขึ้นเลยนี้โดยไม่ต้อง exactly แบบรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ นี้ ผมคิดว่าหลายเรื่องที่จะทำให้เห็นความก้าวหน้าครับท่านประธาน

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘

นายเชียรชัย ณ นคร : ท่านอาจารย์สมชัยพูดในที่ประชุม สปท. เรื่องท้องถิ่นนี้ ท่านบอกว่าในการเขียนเฉพาะเรื่องหน้าที่ในการจัดทำบริการสาธารณะมันอาจจะแคบไป ควรจะเพิ่มคำ ถ้าผมจำไม่ผิดในที่ประชุมจดไว้เหมือนกับการหรือกิจกรรมสาธารณะเข้าไปด้วย มันจะได้ไปเปิดช่องให้ท้องถิ่นทำอะไรได้มากขึ้น ท่านอาจารย์สมชัยแนะนำเป็นอย่างนั้นนะครับ

ประธาน : เชิญอาจารย์ธิตีพันธุครับ

นายธิตีพันธุ เชื้อบุญชัย : จริง ๆ เป็นเรื่องผลประโยชน์ขัดกัน แต่ว่าส่วนใหญ่ เขาไปพูดท้องถิ่นกันเกือบทั้งหมดเลย เขาก็พูดถึงเรื่องให้เห็นลักษณะนี้ว่าการใช้งบประมาณต่าง ๆ นี่ลำบาก เขาบอกว่าเขามีเหมือนกับแนวทางในการที่จะช่วยเหลือคนพิการในหมู่บ้านต่าง ๆ หมู่บ้านนี้บ้านอะไรต่อมิอะไรก็โอเคแหละซะหมด แบบจะฟังจะอะไร เขาจะไปซื้อของเพื่อมาทำ หมู่บ้าน เขาบอก สตง. นี่ไม่ให้ เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ผมมีข้อเสนอเรื่องการเงินนี้น่าจะเป็น ปัญหาหลัก แล้วก็ก็เป็นลักษณะที่ไม่ใช่เป็นเหมือนกับไปทุจริตนะครับ แต่เป็นเรื่องของการใช้เงิน แบบระดับที่เป็น merit goods เสียส่วนใหญ่ อะไรอย่างนี้ผมมีความรู้สึกที่เราอาจจะลองดู หาทาง เยียวยาแก้ไขให้เขาได้แค่นั้น

ประธาน : ปัญหามันไม่ได้โดยตรงที่ว่า สตง. เขาไม่ให้ทำหรอก เรื่องนี้ กระทรวงมหาดไทยเป็นคนผิด เพราะว่าเขาให้อำนาจกระทรวงมหาดไทยในการออกระเบียบ ว่าด้วยรายจ่ายอื่นใดได้ แต่กระทรวงมหาดไทยเคยเป็นมาเพียใหญ่มานาน เคยใช้วิธีออกหนังสือ สั่งการอันนี้ให้จ่ายได้ พวกนั้นเคยนั้นมาก็จ่ายกันเรื่อยมา วันหนึ่ง สตง. เขาเกิด เอ้า โทษฐาน แห่งอำนาจในการจ่าย ก็พบว่ามันแต่หนังสือสั่งการ ไม่มีระเบียบ เราก็บอกกับเขานะครับว่า ก็กระทรวงมหาดไทยทำไมไม่ไปออกระเบียบเล่า ถ้าออกระเบียบเสียท้องถิ่นเขาก็จ่ายได้ ก็ตั้งกันไป ตั้งกันมา ปรากฏว่ากระทรวงมหาดไทยนี้ เวลากระทรวงมันจะล่มดูจากตรงนี้ได้ คือผู้ใหญ่ ในกระทรวงไม่ได้สนใจงานในกระทรวง สิ่งเหล่านี้ขึ้นไปแล้วไม่ได้อ่านเลย ไม่ได้เดินหน้าต่อเลย จนกระทั่งเมื่อไรไฟลนกันขึ้นมาเขาเรียกคืนท้องถิ่นจะมาฆ่ากระทรวงมหาดไทยถึงได้ move เสียทีหนึ่ง อย่างตอนนั้นเรื่องจ่ายค่าสมาชิกสันนิบาตแล้วเขาเรียกคืนย้อนหลังไป ๔๐ ปี โวยวาย ออกมาแล้วก็ทฤษฎีกาก็ช่วยแก้ปัญหาให้ ก็ออกระเบียบและให้บังคับย้อนหลังให้ สตง. เขาก็ไม่ว่าอะไร เขาก็บอกว่าโอเคถ้าเชื่อมั่นทำถูกต้องแล้วเขาก็ไม่ได้ว่าอะไร แต่ว่าที่เขาท้วงเพราะว่ามันไม่มี อย่างเรื่องยาฆ่าพิษสุนัขบ้าที่เป็นปัญหานี้มันอนาถใจที่สุดเลยเรื่องนั้น กรมปศุสัตว์เขามีกฎหมาย

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ว่าด้วยป้องกันโรคพิษสุนัขบ้า แล้วก็บอกว่าเวลาจะไปประกาศเขตที่ไหนก็ให้ไปประกาศ พอประกาศเสร็จแล้วคนมีหน้าที่ต้องเอาสุนัขมาฉีดยาแล้วไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย คราวนี้เวลาที่จะเกิดเหตุการณ์นั้นมันก็ไปบอกท้องถิ่นบอกฤดูร้อนมาแล้วช่วยฉีดยาหน่อย พวกนั้นก็ตั้งงบประมาณไปฉีดยาแล้วก็ไม่ได้เอาสตางค์ เขาก็ตีความว่าอันนี้กรมปศุสัตว์ไม่ได้ประกาศพื้นที่นี้ เพราะฉะนั้นต้องเก็บสตางค์ พอเขาไปตีความที่กฤษฎีกา บังเอิญผมเป็นประธาน ผมก็ถาม กรมปศุสัตว์ว่าตั้งแต่ตั้งกรมมาฉีดยามาโดยตลอดเคยเก็บสตางค์ไหม เขาบอกไม่เคย ผมก็ถามว่า แล้วคุณเคยประกาศไหม เขาก็บอกไม่เคย แล้วคุณทำได้อย่างไร เขาบอกก็มันเป็นหน้าที่ ของกรมปศุสัตว์เพราะฉะนั้นกรมปศุสัตว์ก็ไม่ไปเก็บสตางค์ ผมก็ถามว่าแล้วท้องถิ่นมีหน้าที่ไหม เขาบอกมี ท้องถิ่นมีหน้าที่ในการป้องกันโรคระบาด ผมถามว่าแล้วเขาทำเองโดยไม่ต้องอาศัยคุณ ได้ไหม เขาก็บอกว่าได้ ก็ถ้าเขาทำได้เขาไม่เก็บสตางค์ก็ได้ นี่ ทำไมจะต้องไปอาศัยกฎหมายคุณ ด้วยล่ะ ถึงต้องไปตีความว่าเขามีอำนาจเป็น ๒ ทาง ทางหนึ่งคืออำนาจตรงของเขา เขาจะเก็บก็ได้ ไม่เก็บก็ได้เรื่องของเขา แต่อีกอำนาจหนึ่งก็คือตามกฎหมายโรคพิษสุนัขบ้า ถ้าไปทำตามนั้น ก็ต้องว่าไปตามเกณฑ์นั้น ก็เอาตัวรอดกันไปได้ แต่ว่ากระทรวงมหาดไทยมันล้าหลัง มันไปไม่ทัน ความก้าวหน้าของท้องถิ่น นี่ถึงเป็นเหตุหนึ่งที่เขาอยากจะย้ายไปอยู่กับสำนักนายกรัฐมนตรี ผมก็บอกอันนั้นไม่ใช่ทางแก้ปัญหา คุณไปอยู่สำนักนายกรัฐมนตรีอาจจะยิ่งแยกว่าก็ได้ เพราะสำนักนายกรัฐมนตรีไม่เชี่ยวชาญเรื่องอย่างนี้ ไม่มีคนด้วย ก็ยังไม่รู้จะแก้อย่างไร แต่ว่า เรื่องพวกนี้เราอาจจะเขียน hint อะไรไว้ให้แก้ปัญหาเขาก็ได้นะครับ นี่เขาจะตั้งสภาพพัฒนาท้องถิ่น แห่งชาติอะไรขึ้นมามันจะไปกันใหญ่

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ท่านประธานครับ ที่ว่าบางประเด็นที่เรารับข้อสังเกต เขามาแล้วก็คิดว่าน่าจะปรับปรุงแก้ไขได้นี้ แต่ผมคิดว่าเหมือนเราทำคล้าย ๆ ตอนแรกเราเชิญ เขามาอธิบายนิดหนึ่งไหมอะไรอย่างนี้ แล้วเขาก็อธิบาย ๆ คือใจเราก็คิดว่ามันพอไปได้อยู่แล้ว แล้วเราก็เติมให้มันจะชัดเจนกว่าไหม เตียวมากันเยอะไปใช้ไหมครับ

ประธาน : มันมากันทุกสารทิศ ขนาดที่เดินเข้ามานี้ก็รับมาไม่หวาดไม่ไหว ถึงบอกว่าทุกคนต้องช่วยกันโน้ตเอาไว้ เพราะบางเรื่องผมได้รับผมก็จะรีบโน้ตใส่ไว้แล้วว่าเรื่องนี้เขา ขอนี้ ๆ แล้วก็จะได้หรือไม่ได้ยังไม่รู้ก็โน้ตไว้ก่อน อย่างน้อยที่สุดเวลาเราพิจารณาเราจะได้หยิบ ขึ้นมาพิจารณาได้

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ก็ต้องบอกว่าประเด็นนี้ที่มีใครพูดทำนองนั้นก็ได้มีการปรับปรุงแล้วอะไรอย่างนี้นะครับ

ประธาน : ถึงได้บอกว่าทางของอาจารย์นิติพันธุ์จะต้องบอกว่ามาจากไหนคือเวลารวบรวมก็ไม่ใช่ง่ายนะครับ เพราะจะต้องไปนั่งอ่านกัน เวลาเราแก้ข้อไขข้อจะไปได้ไกลกว่าที่กลุ่มนี้เขาบอกมาว่าอย่างนี้บัดนี้เราแก้ให้แบบนี้แล้ว ก็จะได้แยกกลุ่ม ยิ่งถ้าเขามีหนังสือหรือจดหมายมาแล้วมีที่อยู่นี้อาจจะยอมลำบากสักนิดหนึ่งตอบไปกลุ่มนั้น บอกว่าที่ท่านยื่นมาวันนั้นเราได้แก้แบบนี้ ๆ ให้เรียบร้อยแล้ว บางทีก็อาจจะได้อีกทางหนึ่ง เขาก็จะไปช่วยกันเผยแพร่ ซึ่งโฆษกคงต้องไปประชุมปรึกษากันว่าจะทำอย่างไร เชิญครับ

นายรชิต สิงหเสนี : เห็นด้วยอย่างยิ่งครับ อันนั้นคือวิธี เหมือนกับว่าเราตอบสนองเขาแล้วก็ใช้เวลานิดหน่อยนะครับ อันที่มีมาก็พยายามตอบหมด ถ้ามีมาถึงผมโดยตรงอย่างน้อยผู้ชำนาญการของผมก็ยกคำตอบให้ผมทุกฉบับเลยเซ็นกลับไปถ้ามีข้อมูลมา เพื่อให้อาจารย์สบายใจนี้ผมคิดว่าคณะของผมได้ narrow down ลงมา ๒ ประเด็นแล้วที่เป็นเรื่องเร่งด่วนอันแรกก็คงเป็นเรื่อง content ที่จะพูดถึงอะไร แล้วก็รับที่อาจารย์ให้แนวมาว่าเอาเรื่องสำคัญ ๆ เรื่องสิทธิเสรีภาพ เรื่องเลือกตั้งใหม่ เรื่องกันคนโกงนี้ เดี่ยวจะผลิต content อันนั้นขึ้นมา ส่วนอันที่ ๒ วิธีการ รวมทั้งการเผยแพร่ รวมทั้งเตรียมประชามติ ก็ทำได้ ๒ ทางครับ ครั้งหนึ่งคณะอนุกรรมการผมอาจจะต้องเชิญท่านชาติชายมา devote เวลานี้กับพวกเราเลยว่ขณะนี้ท่านมี plan อะไรไว้แล้วบ้างนะครับ องค์กรต่าง ๆ ที่ดี ๆ กันไว้ สภาชุมชน อสม. กองทุนหมู่บ้าน กรรมการหมู่บ้าน ฟังแล้วเหมือนกับท่านรู้จักหมดแล้ว ทราบหมดแล้ว เพียงแต่จะทำอะไรเมื่อไรนะครับ อันนั้นทางหนึ่ง หรือถ้าคณะใหญ่มีเวลาคุยกันเลยก็จะตัดไปได้อีกหนึ่งเรื่องหนึ่งผมก็สุดแต่อาจารย์ครับ ถ้าคณะใหญ่ไม่มีเวลาคณะผมก็พร้อมจะทำครับ

ประธาน : ไปคุยในคณะเล็กได้ไหม เพราะว่าอยากจะว่าอะไรที่ค้างอยู่ในที่ที่อาจารย์ทั้ง ๒ ท่านไป commit ไว้แล้วเราก็เดินไปให้จบ แต่อย่าเพิ่งไปเอาใหม่ เราจะเริ่มต้นจริง ๆ จัง ๆ นี้หลังจากวันที่ ๒๙ มีนาคม พอเราเสร็จเรียบร้อยแล้วเราจึงค่อยออกไปเผยแพร่ เพราะมันจะ final ที่นี้ในระหว่างวันจันทร์จนกระทั่งถึงวันที่ ๒๙ มีนาคมคณะของท่านก็ไปประชุมระดมสมองกันว่าจะวางแผนในการที่จะกระจายความเข้าใจไปยังรากหญ้าได้อย่างไร ทำให้มันเป็น package ส่วนตัวนี้ผมคิดว่ามันเดินหน้าไปแล้วนี้ของอาจารย์ยังมีอีกไหม ก็ไปเสียให้หมด

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

เพราะเรา commit ไว้แล้ว ส่วนอันนี้ก็ขอความกรุณาพวกเราอย่างที่คุณภัทระว่าไปคน ๒ คน มันจะว่าเหว แล้วก็มันอาจจะเหนื่อยยาก อย่างน้อยไปสัก ๓-๔ คนไปเป็นเพื่อนกัน ใครไป อันไหนได้ก็ไปอันนั้น

นายบรรชิต สิงหเสนี : ขอบพระคุณครับ ถ้าอย่างนั้นเคลียร์เลยครับ คือเราจะวางแผนว่าต่อไป เมื่อกี้ก็คุยกับท่านอาจารย์เจียรชัย ท่านก็บอกว่า content ก็ลำบาก トラบใดที่มันยังไม่นิ่ง แต่เราจะเตรียมไว้ รวมทั้งอะไรหลายอย่างที่มีไม่เปลี่ยน ที่จะโดนใจนะครับ ที่ท่านอาจารย์วุฒิสารว่าพูดกับชาวบ้านคือไม่ต้องพูดทุกเรื่อง พูดเรื่องที่เขาสนใจ ๔-๕ เรื่อง อันนี้ content ไม่ลำบากเลย ผมหวังเรื่องของท่านภัทระอยู่คนเดียวคือที่เราจะตอบโต้พรรคเพื่อไทยนั้น ท่านยังต้องการทำหรือเปล่า คือวันนั้นแบ่งหน้าที่กันไปแล้วทุก ๆ ท่าน ๕ หน้าหน้านั้นเราโต้ตอบมา ครบแล้วจะทำอย่างไรต่อครับ

ประธาน : เชิญครับ

นายภัทระ คำพิทักษ์ : ผมว่าถ้าสมมุติว่าวันนี้ไม่ทันพรุ่งนี้เราเอาลง website ก็ทำแบบเขาทำครับ คือเราก็ทำเงียบ ๆ ว่าเราใส่ลง website อย่างน้อยพรุ่งนี้เราก็ release ไป สั้น ๆ กับทีมโฆษกที่ว่าทางคณะกรรมการได้จัดทำข้อมูลอธิบายความหมายที่ถูกต้อง หลังจากที่มี พรรคเพื่อไทยเขาได้ออกมาอย่างนี้ แล้วเราก็ได้ลงใน website นี้แล้ว แล้วก็สรุปสาระสั้น ๆ

นายบรรชิต สิงหเสนี : ดีครับ เพราะเราตกลงกันแล้วว่าเราจะปล่อยคล้าย ๆ อย่างน้อยปูพื้นให้กับผู้สื่อข่าวว่าจะมีอะไรออกมา

นายภัทระ คำพิทักษ์ : เดี่ยวเขาก็ไปตามในนั้นแล้วก็ไปไล่จิกกันเองครับ แล้วค่อยว่ากันอีกทีหนึ่งครับ

นายบรรชิต สิงหเสนี : ทุกท่านที่ได้ส่งครบหรือยังครับฝ่ายเลขานุการ คุณนิพนธ์ ช่วยให้ท่านภัทระคู่อีกทีหนึ่งได้ไหม รบกวนท่านอีกนิดหนึ่ง ท่านรู้เรื่องสื่อมวลชนเขาต้องการอะไร จะได้เอาให้มัน capture อย่างที่ได้ดีกว่า อย่าเย็นเยื่อ

นายเชษฐา โทณะวณิก : ท่านประธานครับ ผมคิดว่าพวกเอกสารแล้วก็สิ่งที่เราจะใช้ทำความเข้าใจนี้มันต้องแยกด้วยครับว่าจะทำความเข้าใจกับใคร เอกสารจะแจกให้กับ กลุ่มไหน เพราะว่าเอกสารลักษณะเดียวกันมันไม่สามารถใช้ได้กับทุกกลุ่ม แล้วก็ต้องดูครับว่า ในแต่ละลักษณะของการใช้เอกสารเราจะใช้เพื่อวัตถุประสงค์อะไรด้วย ยกตัวอย่างเช่นอย่างเราพูด

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

เรื่องของทางพรรคเพื่อไทยนี้เราก็จะใช้เพื่อวัตถุประสงค์ที่จะอธิบายในสิ่งที่พรรคเพื่อไทยพูด ถ้าหากว่าใช้ประโยชน์ในการทำความเข้าใจทั่วไปมันก็จะเป็นอย่างอื่น ถ้าใช้ในการทำความเข้าใจกับบรรดาคนที่มาจากท้องถิ่นมันก็จะเป็นอย่างอื่น และผมไม่แน่ใจว่าถ้าเกิดเราทำได้ถ้าเรามีพวกแผ่นพับง่าย ๆ แล้วกระจายไปตามแหล่งชุมชนต่าง ๆ แล้วให้เขาอ่านเหมือนเสียงตามสายนี้ครับ คือผมเห็นว่าเวลาที่ไปตามต่างจังหวัดนี้เขาอ่านเอาเลย คือเขาไม่ได้เป็นคนไปอธิบายเองนะครับ อย่างนี้เรื่องที่เราคิดว่าซัวร์ ๆ แล้วจะทำให้ชาวบ้านเขาเข้าถึงได้มาก ซึ่งผมคิดว่าถ้าเราใช้พวก graphic ต่าง ๆ ที่มันต้องผ่านเทคนิคที่ชั้นสูงหน่อยนี้ชาวบ้านเขาจะเข้าไม่ถึง แต่ถ้าหากว่าผ่านลักษณะที่เป็นการกระจายทั่วไปที่ชาวบ้านเขายังใช้กันอยู่นี้ อันนี้จะเข้าถึงชาวบ้านได้ง่าย และชาวบ้านทั้งหลายเหล่านี้ก็จะกำลังให้เรา นอกจากนั้นก็จะเป็นเฉพาะกลุ่มแต่ละกลุ่มที่เขามาพบกับเรา จะเป็นกลุ่มชุมชนหรือว่าจะเป็นกลุ่มสิ่งแวดล้อมอะไรพวกนี้ ซึ่งผมคิดว่ามันจะทำให้ target เราชัด พอเป้าหมายชัดแล้วเวลาที่เราเจาะไปมันก็จะมีประสิทธิภาพ ขอขอบคุณครับ

นายนคร สิมเสนา : ขอขอบคุณครับท่านเจริญ เห็นด้วยอย่างยิ่ง อย่างที่เรียนก็คือเรื่อง content นี้เราจะรีบดูอีกทีหนึ่ง แต่อันนี้เป็น urgency ที่เพิ่งฟังจากเมื่อก็ว่าถ้าไม่ตอบวันนี้พรุ่งนี้ก็ไม่ต้องแล้วเพราะมันจะเปลี่ยนบริบทไปแล้วหลังวันที่ ๑๕ ก็เลยถามกลับไปตรง ๆ ว่าตกลงถ้าต้องตอบนี้จะมา approve อย่างไร หรือท่านภักดิ์จะช่วยดูติดต่อให้ คือ content มีอยู่แล้วแต่มันยืดยาวไปหรือเปล่า แต่ถ้าจะดูทั้งหมดนี้ดีครับ ขอขอบคุณครับ

นายภักดิ์ คำพิทักษ์ : ขออนุญาตครับ กราบเรียนที่ประชุมครับ คือเมื่อเข้าไปในที่ประชุมเราพูดอยู่ content เดียวคิดว่าน่าจะทำ ๓ รูปแบบ รูปแบบที่ ๑ ก็คือทำแบบพรรคเพื่อไทยทำ ย่ออันนี้ลงมา อันไหนไหนก็ทำตัว sign ขึ้นมาแบบของเขาใช้ใหม่ แล้วก็ฉบับรายละเอียดที่มีคำอธิบายแบบนี้ แต่เนื่องจากเราทำไม่ทันเราก็ค่อย ๆ ทำไป ผมว่าไม่เป็นไรหรอก เอาตัวเต็มนี้ลงไปก่อน ผมเห็นด้วยกับที่คุณเจริญพูดนะครับว่าเราควรจะทำ design ตัว content ของเราที่มันเหมาะกับคน ที่มันเลยช่วงเวลาหนึ่งมาความจริงความผิดผมเองด้วยนะครับ คือ ๑๕ วันของเราความจริงฝ่ายเลขานุการช่วยเราได้เพราะเขายังไม่ลงมือปรับร่างใหม่ แต่หลังจากวันที่ ๑๕ เป็นต้นไปแล้วนี่เราจะเริ่มทำร่างใหม่ฝ่ายเลขานุการจะยุ่งแล้วที่นี้พอมีคนที่ต้องการคำตอบหรือการผลิต content อย่างที่คุณเจริญพูดว่าอันนี้มันแบบชาวบ้าน

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

อันนี้จะต้องไปทำอะไรอย่างนี้ มันก็ต้องช่วยกันนะครับ คือหมายความว่าทุกคนในคณะกรรมการนี้ ต้องช่วยกันเขียนออกมาให้ฝ่ายผลิตออกไปผลิต อย่างที่ท่านนรชิตก็สั่งไว้เมื่อเช้าแล้วว่าถ้าอันนี้ ผ่านแล้วก็ส่งไปให้นุกรรมการของท่านภุมรัตน์ช่วยดูหน่อย อ่านดูทั้งหมดนี้แล้วก็ย่อเป็นแผนภูมิ หรือเป็น graphic อะไรได้ ทางโน้นเขาก็จะช่วยอีกทางหนึ่งอย่างนี้เป็นต้น

ที่นี้กลับมาประเด็น ขออนุญาตต่อจากท่านประธานนะครับ คือภาพผมเข้าใจ อย่างนี้ นะครับ ที่ท่านประธานแจ้งที่ประชุม คือระหว่างนี้ ๒ ชุดก็ทำไปนะครับ ตามหน้าที่ของเรา ที่เรามีสถานอยู่ ชุดใหญ่ก็จะมาค่อย ๆ blend ให้มันเข้ารูปเข้ารอยไป ที่นี้จะเป็นอย่างที่ท่าน อาจารย์เชียรชัยพูดครับว่าบางอย่าง message มันต้องไปตามเวลาของมัน ท่านเชียรชัยก็ท้วงว่า เนื้อหาบางอย่างมันไม่เสร็จและเดี๋ยวจะไปตั้งเวที ไปอะไรอย่างนี้นะครับ ผมคิดว่าอันนี้ละครับ ที่อาจอยู่ในรายละเอียด คือเราต้องมาคุยกันว่าเวทีนี้ประมาณไหน เช่นถ้าจะให้ท้องถิ่นจัด ท้องถิ่นจัดเองแล้วเชิญเราไปโอเคไหม เขาอยากรู้ว่ามันมีอะไรในรัฐธรรมนูญ แล้วเขาอยากจะทำ อะไร เราก็ประสานกับเขาในรายละเอียดว่าถ้าประมาณต้นเดือนมีนาคมอันนี้จะพอดี ๆ คุณจัดช่วงนี้ได้ไหม ถ้าเขาบอกโอเคได้แบบนี้เราก็ไป fix เอาต้นเดือนมีนาคม เพราะฉะนั้น รายละเอียดแต่ละอันมันจะมี เหมือนที่ท่านอาจารย์เชียรชัยว่าและท่านอาจารย์ชาติชายว่านะครับ ว่าถ้าต้องการพวกองค์กรชุมชน เขาต้องการระดมสมองเขาเอง เขาต้องการไป guide แค่นี้ เราไปถึงเราก็พูดแค่ ๓-๔ ประเด็นของเราอย่างนี้เป็นต้น ผมว่าพวกนี้มันอยู่ในรายละเอียด ซึ่งจะต้องมีการลงมานั่งคุยกัน และผมคิดว่าวงที่พวกเราคุยกันตอนบ่าย ตอนเช้าอะไรนี้นะครับ อันนี้จะช่วยได้ ค่อย ๆ design มา นะครับไม่เป็นไร ผมคิดว่าน่าจะเป็นอย่างนั้น

แต่ที่ผมมองเห็นอีกประเด็นหนึ่งที่ผมไม่แน่ใจนะครับ ผมคิดว่าพอเริ่มวันที่ ๑๕ ปุ๊บ มันจะมีเวลาสั้น ๆ มากที่เราจะต้องสลัดเรื่องสิทธิให้หลุด คือพอเราแก้ไขอย่างไรภาพต้องให้หลุด เลยว่า mode นี้หรือความกังวลนี้มันหลุดไปหมดแล้ว แล้วพออันนั้นมันจะเข้า mode การเมืองแล้ว บัตร ๒ ใบ ที่มานายกรัฐมนตรีอะไรนี้ ดาบยาวมันจะโผล่มาตรงนี้แล้ว ที่นี้พอเรามีเวลาน่าจะประมาณ ๒ อาทิตย์ก็คือว่าเราแก้ไขไปตกลงไปเหมือนคราวที่แล้วผมว่ามันจะได้ผล หรือเปล่า เพราะคราวที่แล้วเราใช้วิธีว่าพอเราเปลี่ยน mode สิทธิเป็นหน้าที่ของรัฐ เราเคยอธิบาย ผ่านกระบวนการโฆษกกับคน แต่พอผลจะออกมาทั้งเล่มคนไม่เข้าใจนวัตกรรมนี้ แสดงว่าเขาไม่สนใจมัน ที่นี้สมมุติว่าเราบอกว่าเราแก้มาตรานี้ให้เป็นแบบนี้แล้วผมยังไม่แน่ใจว่ามันจะต้องมี

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

คล้าย ๆ ฉลองกฐินอีกนิตหนึ่งใหม่ สมโภชกฐินอะไรอย่างนี้ แต่มันต้องตัดเรื่องสิทธิให้หลุด
ผมคิดว่าอย่างนั้นนะครับ ประมาณ ๒ อาทิตย์หรือ ๓ อาทิตย์สัปดาห์เรื่องนี้ให้หลุด แล้วเราไปสู้รบ
กับคนอื่นด้วยดาบยาวของเขาคือเรื่องการเมือง ซึ่งตอนนั้นเรามีเรื่องทุจริต เรื่องอะไรเราสู้ได้
อยู่แล้วใช่ไหมครับ ที่นี้มันจะมาผสม ๆ ก็คือว่าวันจันทร์ วันศุกร์ ๒-๓ วันนี่ข้อเสนอจาก ครม.
จาก ๒ สภาจะมา อันนี้มันไม่ใช่เรื่องสิทธิแล้ว มันจะเป็น mode การเมืองแล้วครับว่าเขาต้องการ
อะไรแบบไหนที่ ที่นี้อุณหภูมิก็คงจะไปอีกแบบหนึ่งแล้ว ถ้า ๒ เรื่องนี้ผสมกันอยู่เรื่อย ๆ ชาวบ้าน
ก็บอกว่าอันนี้ยังไม่แก้ คสช. จะเอาอย่างนี้ รัฐบาลจะเอาอย่างนี้ ๒ สภาจะเอาอย่างนี้
ที่นี้มันจะเป็นแกงโหะหรือเปล่า ๒ อันมาเจอกัน ผมว่ามันจะเป็นแกงโหะนะครับ เพราะฉะนั้น
ถ้าเป็นแกงโหะนี่จะต้องมีเวลา พอเราแก้เรื่องสิทธิไปเรื่อย ๆ นี่คือ ๒ สัปดาห์แรกจะเป็นแกงโหะอยู่
พอวันที่ ๑๕ เป็นต้นไปนี่นะครับ พอมันมีข้อเสนอจาก ครม. อะไรต่ออะไรมาแล้วนักข่าวก็น่าจะมา
ตามเลย ความจริงนักข่าวต้องไปตามที่ทำเนียบรัฐบาลวันนี้ว่าทำเนียบรัฐบาลเขาเสนออะไร แต่ว่า
นักข่าวที่ทำเนียบรัฐบาลเขาไม่ค่อยตามครับ นี่นักข่าวมาตมกลืนที่เราแล้วว่ามีคนเสนอมาหรือเปล่า
เพราะฉะนั้นต้นสัปดาห์หน้าผมเข้าใจว่ามันจะเป็นแกงโหะนะครับ แล้วเราจะเหนื่อยอยู่พักหนึ่ง
ในต้นสัปดาห์หน้าทั้งอาทิตย์ว่าถ้าสิ่งที่เป็นข้อเสนออย่างทางการจากองค์กรต่าง ๆ จากรัฐบาล
คสช. ๒ สภามาแล้วนี่คนก็จะมาตามท่านอาจารย์ว่าจะทำอย่างไร เราจะเอาอย่างไรกับเรื่องสิทธิ
ที่ปนกันอยู่ ซึ่งผมคิดว่าเราต้องคิดสัปดาห์เรื่องสิทธิ ๆ นะครับ ซึ่งผมคิดว่าแก้ไขไม่ยาก พอแก้ไขแล้ว
ต้องมีจังหวะหนึ่งที่ทำลัวะให้หลุดเลย บอกว่าอันนี้แก้ไขไปหมดแล้วอย่างนี้เป็นต้นนะครับ
และที่นี้เราก็คงไปสู้รบเรื่องนี้ต่อไป

ระหว่างนี้มีคำแนะนำหนึ่งซึ่งผมคิดว่าดีนะครับ เดิมในช่วงที่ผ่านมาเราส่งออก
ภาพลักษณ์ของท่านอาจารย์ และท่านอาจารย์พูดเรื่องโน้นเรื่องนี้ดีนะครับ แต่ผมว่าหลังจากนี้
ไม่ใช่แล้ว ภาพที่แชร์ต่าง ๆ ไม่น่าจะเป็นภาพท่านอาจารย์แล้วนะครับ มันต้องไปดึงมาเลย
ดึงคนอื่นที่บอกว่ารัฐธรรมนูญเราดี ดึงชาวบ้านคนนี้ว่าดี เมื่อกี้ผมไปเจอพวกวงสี่นี่บางคนพูดดี
ไปดึงคนนั้นมา ดึงคนนี้มา เอาเสียงเล็ก ๆ น้อย ๆ มา แม้กระทั่งท่านเตือนใจ กรรมการ
สิทธิมนุษยชนว่าอย่างไร แล้ว release ชาวพวกนี้ออกไปผมว่าอันนี้จะช่วยเราได้ แต่ไม่ใช่เป็นเรื่อง
ที่เราจะต้องพูดเอง ถ้าเอาคนอื่นมาพูดว่าสิ่งที่เราทำมามันถูกหรือดีอย่างไร เรื่องสิทธิแก้แล้วมันดี
ขึ้นหรืออะไรอย่างนี้นะครับ ตอนนี้องค์กรของเราไม่ได้เป็นเนื้อหาอย่างที่คุณเชษฐาว่านะครับ คือว่า

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ง่าย ๆ ไปยังกลุ่มนี้กลุ่มนี้ design ถ้าพวกนั้นต้องการคำตอบเราก็ผลิตให้เขา แต่ในเรื่อง IO นี้ ผมว่าจะต้องไปเอาคนอื่นมาพูดแทนเรา ผมคิดว่าอย่างนั้นนะครับ

นายภุมรัตน์ ทักษาดิพงษ์ : เรื่องกองทุนหมู่บ้านเดี่ยวผมจะรับไปประสานให้ นะครับ เพราะว่าพຽງนี้ผมจะเข้าประชุมกองทุนหมู่บ้านในฐานะที่ปรึกษา กองทุนหมู่บ้านนี้มีสมาชิกอยู่ทั้งหมด ๑๒ ล้านกว่าคน ตัวเลขกลม ๆ ก็เป็น ๑๓ ล้านคน แล้ว ๑๓ ล้านคนนี้เป็นผู้ใหญ่ทั้งนั้นก็คือเป็นผู้ที่มีสิทธิออกเสียงเลือกตั้งหรือมีสิทธิออกเสียงลงประชามติ นะครับ ผมคิดว่าจำนวนมันค่อนข้างจะมากทีเดียว แล้วก็ล่าสุดรัฐบาลใส่เงินเข้าไปอีกหลายหมื่นล้านบาททีเดียวให้กองทุนหมู่บ้านทั้งหมด ๗๙,๐๐๐ หมู่บ้าน นอกเหนือจากใส่ไปแล้วนะครับใส่เข้าไปอีกที่นี้คนเหล่านี้เขามีสิทธิเลือกตั้ง ๑๒-๑๓ ล้านคนนี้มีสิทธิเลือกตั้ง มีสิทธิออกเสียงเลือกตั้ง ถ้าเขาไปหาคนได้ ๑ : ๑ นี้มันก็จะเพิ่มไปอีกเยอะ นะครับ แล้วก็คุยกับท่านรัฐมนตรีสุวัณธุ์เรียบร้อยแล้ว ท่านรับปากว่ารัฐบาลจะช่วยเหลือเต็มที่ และพຽງนี้ในการประชุมซึ่งมีผู้ทรงคุณวุฒิของกองทุนหมู่บ้านเขาจะมาประชุมกันทุกเดือน และคนเหล่านี้ก็จะลงไปตามกองทุนหมู่บ้านต่าง ๆ ก็จะพูดกับเขาให้ช่วยเหลือเราในเรื่องของการชี้แจงกับกองทุนอะไรต่าง ๆ แต่รัฐมนตรีนี้จะช่วยเต็มที่ ก็จะเริ่มตั้งแต่พຽງนี้เป็นต้นไปเลย นะครับ สำหรับกองทุนหมู่บ้านนี้ค่อนข้างจะ effective มากทีเดียว ตั้งเมื่อสมัยคุณทักษิณก็จริง พอ คสช. ยึดอำนาจใครก็คิดว่า คสช. คงจะเลิกจะอะไรต่าง ๆ แต่ปรากฏว่า คสช. ไม่เลิก แล้วก็นอกจากไม่เลิกแล้วยังเพิ่มกองทุน เพิ่มเงินเข้าไปให้อีก ตอนนี้เราตั้งสมาชิกกองทุนเป็นฐานเสียงได้อย่างสบายเลย ถ้าตัวเลขกลม ๆ ๑๓ ล้านคนเราอาจจะไม่ได้ทั้งหมด แต่ ๑ : ๑ หรือ ๑ บวก ๒ เข้าไปมันค่อนข้างจะเยอะ แล้วพวกนี้จะอยู่ในฐานทั้งหมด นะครับ สำคัญที่สุดก็คือว่าเราจะต้องทำให้เขาเข้าใจว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีประโยชน์กับพวกเขาอย่างไร คือหมายถึงว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้จะสร้างหลักประกันให้ว่าใครจะมาเป็นรัฐบาลต่อไป มาจากพรรคไหนก็แล้วแต่มันต้องมีกองทุนหมู่บ้านอยู่ เห็นไหมครับ ผลประโยชน์ของเขา แล้วเราก็นั่นเขาได้ นะครับ

นอกเหนือจากกองทุนหมู่บ้านแล้วผมอยากจะให้พวกเราลองคิดถึงทางด้านกระทรวงมหาดไทย กระทรวงมหาดไทยมีกองทุนที่รัฐบาลจัดให้กองทุนตำบลใช้ไหมครับ ตำบลละ ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท และมีทั้งหมดก็พันตำบลก็เอาจำนวนตำบลนี้คูณเข้าไป แต่เมื่อเดือนที่แล้วนี่เงินเพิ่งออกไปประมาณ ๑,๗๐๐ ล้านบาท ประมาณแค่นี้ก็เปอร์เซ็นต์เอง

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

เพราะฉะนั้นเวลาเราจะไปหาอะไรจากเขาสำคัญที่สุดคือเงิน ในเงินที่รัฐบาลลงไปให้โดยที่เราไม่ต้องใช้อะไรเลย แล้วก็ผมคิดว่าพูดกับท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยท่านก็พร้อมที่จะช่วยให้แน่ครับ เนื่องจากว่าต้องไปในขณะที่เงินมันกำลังจะลงไปหรือเงินยังไม่หมด อันนี้ผมคิดว่าทางด้านกระทรวงมหาดไทยลองประสานกันดูก็แล้วกัน ถ้าทางด้านของตำบลเข้าไปด้วยเงินลงไปให้ตำบลแล้วใช้ผู้นำตำบลนี้ มันเหมือนอย่างที่เขว่าเป็นตัวที่จะ multiply ไปได้อีกเยอะ ตรงนี้ที่เป็นรูปธรรมที่เห็นได้แน่ครับ

ที่นี้รูปธรรมอีกอย่างหนึ่งก็คือว่าผมมีรายการวิทยุ AM ออกไปต่างจังหวัด คือวันจันทร์-เสาร์ วันละ ๑ ชั่วโมง AM beam ไปที่ต่างจังหวัด รับฟังได้ทุกสภาพอากาศใน ๔๔ จังหวัดโดยเอากรุงเทพฯ เป็นศูนย์กลาง แล้วคุณก็วิ่งไปก็แล้วกัน ๔๔ จังหวัดทุกสภาพอากาศ ถ้าอากาศดี ๆ บางทีมันลงไปถึงจังหวัดนราธิวาส เพราะว่า AM มันไปแล้วทางด้านทะเล ไม่มีอะไรจะกั้น เป็นสถานีวิทยุกระจายเสียงเพื่อการเกษตรที่เขาจะพุ่งไปที่พวกเกษตรกรต่าง ๆ เหล่านี้ ถ้าท่านสนใจจะไปเผยแพร่อะไรต่าง ๆ ก็สามารถที่จะใช้ตรงนี้ได้ ๑ ชั่วโมงก็คือเท่ากับ ๕๐ นาทีเท่านั้นเอง เพราะว่าต้นรายการเราต้องใช้เวลาสถานีเขา ๕ นาที ปลายรายการให้อีก ๕ นาที เรามี ๕๐ นาที แต่เวลาเราพูดนี้มีอยู่อย่างหนึ่งก็คือว่าท่านพูดให้ชาวบ้านเข้าใจนะครับ ชาวบ้านนี้เขาความจำสั้นแล้วเขาไม่ค่อยรู้อะไรมาก เพราะฉะนั้นจะพูดอะไรแบบสั้น ๆ ง่าย ๆ เข้าใจง่าย แล้วย่ำบ่อย ๆ นะครับ ท่านสามารถใช้รายการนี้ได้เลย วันจันทร์-เสาร์ แต่ไม่จำเป็นต้อง ๕๐ นาที ท่านไปใช้เวลา ๑๕ นาที ๒๐ นาที หรืออะไร ถ้าสนใจเราก็จะจัดไว้ให้เป็นรายการของเราเองนะครับ -----

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ก็มีอีกรายการหนึ่งในวันอาทิตย์ เวลา ๗ โมงครึ่งถึง ๙ โมง อันนี้ FM ที่คลุมกรุงเทพฯ และปริมณฑล คลื่น FM นี้มันยังตรง จะอยู่แถวนี้ แต่ AM ไปตรงนี้ อันนี้สามารถใช้ได้ แล้วก็ เป็นรายการที่ต้องบอกว่าคนฟังมากพอสมควรที่เดียวจากการที่ชาวเสียงต่าง ๆ จากการที่โฆษณา เพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ อันนี้จะเป็นอีกอย่าง ท่านพูดอยู่กับคนมีความรู้ในกรุงเทพฯ ที่ส่ง SMS มา นี้ถูก นั้นไม่ถูก ไม่อะไรต่าง ๆ อันนี้สนุก อาจารย์นี้สู้กับพวกนี้ได้กับคนมีความรู้ แต่ถ้าจะเอา ฐานเสียงเพราะว่าคนต่างจังหวัดเขาก็มีสิทธิไปลงใช้ใหม่ครับ ตรงนั้นมากกว่าที่กรุงเทพฯ แต่พูด ง่าย ๆ สั้น ๆ ให้เขาเข้าใจ ถ้าสนใจก็ออกมา คือผมพร้อมที่จะจัดให้ครับ

นายเชียรชัย ณ นคร : เครือข่ายอีกกลุ่มหนึ่งที่ผมคิดว่าน่าจะลองใช้ดู ก็คือเครือข่ายของ กศน. การศึกษานอกโรงเรียนอีกเครือข่ายหนึ่งซึ่งคิดว่าจะช่วยได้เยอะ แล้วก็ ตรงนี้คงต้องคุยกับทางรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ท่านก็น่าจะพร้อมที่จะช่วย อย่างของ กองทุนหมู่บ้านเองนี้ผมคิดว่าถ้าเตรียม content ให้เขาดี ๆ แล้วก็ทำอย่างที่บ้าน อย่างคนที่มา จากต่างจังหวัดเขาพูดว่าเวลาสื่อสารก็คงอย่างที่ท่านภุมรัตน์ว่า แต่ว่าเท่าที่ฟังดูเหมือนกับเรา test มานิดหน่อยแล้วโดยบังเอิญ เขาบอกว่าการดูเทปของท่านอาจารย์ตอนท่านอาจารย์อธิบาย บวกกับสาระโดยย่อของรัฐธรรมนูญ อันนี้ก็เพียงพอต่อการที่เขาจะนำไปสื่อสารต่อแล้ว เพราะจริง ๆ แล้วอาจจะไม่จำเป็นต้องใช้วิธีการไปบรรยายอะไร เพราะว่าจริง ๆ แล้วถ้าเป็น วิดีทัศน์ของท่านอาจารย์พูดไปนี่เข้าใจง่าย และถ้าเกิดมี version ที่สื่อสารกับชาวบ้านโดยตรง ได้นี้ก็จะเหมาะ พอตีเมื่อสักครู่ตอนอาจารย์ไม่อยู่ ผมคิดว่ามีเครือข่ายอีกเครือข่ายหนึ่งที่น่าสนใจ ก็คือ กศน. คือถ้าเกิดเราใช้ประโยชน์จาก กศน. ได้ผมคิดว่าก็น่าจะช่วยเราได้ครับ

นายอภิชาติ สุขัคคานนท์ : ผมขออนุญาตกราบเรียนเรื่องที่ไปร่วมประชุม ที่ทำเนียบรัฐบาลเมื่อวาน ท่านอาจารย์มอบหมายให้ผมไปกับท่านธนาวัฒน์ ท่านรองนายกรัฐมนตรี วิษณุ เครืองาม เป็นประธาน แล้วก็ท่านประธานท่านก็กรุณาให้เกียรติจัดให้ผมนั่งใกล้ ๆ อย่างท่านประพันธ์นั่งอย่างนี้ แล้วถัดไปก็เป็น กกต. แล้วเป็นส่วนราชการอื่น ท่านประธานศุภชัย ไม่ได้ไป แล้วก็มีการสนทนากับท่านธีระวัฒน์เป็นคนพูดแทน กกต. ใช้เวลาอยู่เกือบ ๒ ชั่วโมง ท่านหาหรือปัญหาที่จะทำให้การออกเสียงประชามติไม่เรียบร้อย เรื่องสำคัญ ๒ เรื่อง เรื่องแรก คือเรื่องจะถือจำนวนเสียงข้างมากของผู้มีสิทธิหรือผู้มาใช้สิทธิ ข้อความในรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว เหมือนกับขัดกันอยู่ ไม่ขัด มาตรา ๓๗ บอกว่าผู้มีสิทธิออกเสียง แต่พอมาตรา ๓๗/๑ ว่าเสียงข้างมาก

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ของผู้ใช้สิทธิ ก็ต่างกัน ผู้มีสิทธิ แล้วอีกเรื่องหนึ่งคือเรื่องร่างรัฐธรรมนูญที่เสร็จไปแล้วจะต้องพิมพ์แจกทุกครัวเรือนใหม่ อย่างประชามติปี ๒๕๕๐ เราพิมพ์แจก ซึ่งต้องใช้เวลามาก กกต. เขาแถลงว่าต้องใช้เวลา ๒ เดือนครึ่ง ถ้าตัดเรื่องนี้ไปได้จะตัดงบประมาณไปได้เยอะเลย ท่านพูดว่าสัก ๖๐๐ ล้านบาท แล้วก็ กกต. เสนอมาเนี่ยคราวนี้มากกว่าคราวก่อน สมัยผมกับท่านประพันธ์ เราถือเกณฑ์ว่าเราจะต้องทำให้ต่ำกว่า ๓,๐๐๐ ล้านบาท เราก็พยายามทำงานผมจำได้ว่าผมก็กราบเรียนท่านว่า กกต. ใช้ ๑,๕๐๐ ล้านบาท แล้วก็ส่งคืนไปได้บ้าง ทีแรกก็ขอไปอย่างนี้ขอไปตั้งเป็นหลายพันล้านบาท แต่ในที่สุดเขาให้มา ๑,๕๐๐ ล้านบาท เราก็ใช้ไม่ถึงส่งคืนไป ๒๐๐ ล้านบาท แต่ว่าจะมีหน่วยงานคราวที่แล้วใช้วิธีว่าตำรวจที่มารักษาความสงบอะไรเป็นต้น เขาจะจ่ายส่งไปให้หน่วยงานตรงเลย ไม่ได้มาผ่าน กกต. เบ็ดเสร็จก็คง ๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท แต่ครั้งนี้จะกลายเป็น กกต. เสนอ ๔,๑๐๐ ล้านบาท ระหว่างประชุม กกต. ก็มีตัวเลขใหม่มาว่า ๒,๔๐๐ ล้านบาท บวก ๒๐๐ ล้านบาท คงอยู่ราว ๆ ๒,๖๐๐ ล้านบาท ก็คงไม่ถึง ๓,๐๐๐ ล้านบาท หรอกนะครับ ทีนี้ถ้าร่างรัฐธรรมนูญไม่ต้องพิมพ์แจกนี่จะดีไหม แต่ก็ต้องไปแก้ในรัฐธรรมนูญชั่วคราวหมด ท่านก็ขอฟัง กกต. กกต. ก็เห็นด้วย การแก้รัฐธรรมนูญไม่จำเป็น ท่านบอกว่าตัวท่านรองนายกรัฐมนตรีว่าคนควรอ่านคู่มือมากกว่า และที่นี้พอใกล้จะปิดประชุมท่านก็บอกว่าฝากการบ้านนะ ก็มาถึงเราด้วยว่าจะต้องทำอันนี้กัน ที่จะทำให้คนอ่านเข้าใจง่าย ๆ แล้วก็ส่งต้นฉบับให้ทาง กกต. เขาจัดการ และวันที่ ๒๑ มีนาคม กกต. เขาบอกกราบเรียนท่านแล้วว่า จะประกาศวันลงประชามตินี้เป็นวันอาทิตย์ที่ ๓๑ กรกฎาคม ก็อย่างที่เราเห็นในข่าวโทรทัศน์แล้ว แล้วเวลาก็ขอไป ๘ ชั่วโมง ถ้าเกิน ๘ ชั่วโมงจะต้องเสียอีก ๕๐๐ ล้านบาท ในที่สุดก็เลยเอาแค่ถึงสี่โมงเย็น แล้วก็ถามท่านนายกรัฐมนตรี ท่านจดมาเป็นข้อ ๆ ถามเรื่องประหยัด เรื่องเวลานี้ ๑๑ ข้อ แต่ในข้อ ๑๑ เกี่ยวกับพวกเรา ประเด็นของท่านมี ๑๑ ข้อ โดยหลัก กกต. เขาต้องจัดเวทีรณรงค์ ท่านบอกว่าต้องให้กรรมการร่างรัฐธรรมนูญรับรู้แล้วก็ไปร่วมด้วยเรื่องเวทีรณรงค์ก็จะมาหนักพวกเราซึ่งเป็นช่วงเวลาที่พวกเราก็คิดอยู่แล้ว แต่ท่านบอกให้ร่วมกับทาง กกต. กกต. จัดเวทีเมื่อไรก็ต้องให้พวกเราไปร่วม แล้วก็สำนักงานงบประมาณเขาก็พูดว่าเบ็ดเสร็จเขาก็จะใช้ ๒,๔๐๐ ล้านบาท บวก ๒๐๐ ล้านบาท เบ็ดเสร็จก็คงจะไม่ถึง ๓,๐๐๐ ล้านบาทเท่าที่มองดูที่พูดนี้ที่ขอ ๆ กันมาอยู่ระดับ ๓,๐๐๐ ล้านบาท แล้วก็สรุปตอนท้ายท่านก็บอกว่าให้กรรมการร่างรัฐธรรมนูญนี้ทำฉบับสั้น ๆ แล้วก็ส่งต้นฉบับไป เพื่อไปให้ประชาชนอ่านให้เข้าใจ อ่านในหัวข้อสำคัญ ในเรื่องสำคัญ ๆ ไม่จำเป็นต้องไปอ่านทั้งฉบับ ก็กราบเรียนท่านนี้ ขอบพระคุณครับ

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

ประธาน : วันนี้ดีกว่าจะประชุมเดี่ยวเดี่ยวนิด ว่าเสีย ๕ โมงกว่า เพราะว่าเขาให้ใช้ห้องได้แค่ ๖ โมง เดี่ยวพักเหนื่อยกันเถอะ แล้ววันจันทร์ค่อยมาว่ากันใหม่ แต่พรุ่งนี้ คณะอนุกรรมการจะประชุมก็ไม่ขัดข้อง เชิญครับ

นายบรรชิต สิงหเสนี : ขออนุญาต ผมคิดว่าที่อาจารย์อภิชาติให้เราทราบข้อมูลก็สำคัญมาก วันที่ ๒๑ มีนาคมจะประกาศวันลงประชามติ ๓๑ กรกฎาคม ๘ ชั่วโมง แปดโมงเช้าถึงสี่โมงเย็น คงไม่ใช่เรื่องที่เราจะแถลงเพราะไม่ใช่เรื่องของเรา นะครับ

ประธาน : อย่าแถลง เพราะผมนึกไม่ออกว่า กต. ประกาศได้อย่างไร วันที่ ๒๑ เรายังไม่ได้ส่งร่างเลย เขาคิดอะไรของเขา สมมุติว่าวันที่ ๒๙ เราไม่เสร็จ วันที่ ๕ เมษายนยังไม่เสร็จ คุณประกาศได้หรือ เราไม่เสร็จเรารับผิดชอบเราก็พ้นออกไป คนมาร่างก็มาร่างใหม่ เริ่มใหม่ คุณจะประกาศได้อย่างไร คุณยังไม่เห็นร่าง ไม่ได้ จะมามั่นใจอย่างนี้ไม่ได้ ผิด เพราะว่า เขาเท่ากับมาเร่งรัดเรา ไม่ได้ ทำไม่ถึงต้องไปปรับปากอะไรใครมาต้องประกาศวันนั้นละ ฤกษ์ของใคร ทำไม่ไม่มาถามเราว่าฤกษ์เราคือฤกษ์อะไร อาจารย์มีอะไรครับ

นางจรี วิจิตรวาทการ : สั้น ๆ เมื่อสักครู่ฟังท่านประพันธ์พูดถึงว่ารัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยคล้าย ๆ พูดทำนองว่ายังไม่มีความชัดเจนอะไรต่ออะไร ก็เลยนึกได้ว่าบางที่ท่านภุมรัตน์ก็บอกว่าจะคุยกับกองทุนหมู่บ้าน แล้วกระทรวงมหาดไทย หรือว่า พม. คือใครที่เราจะไปร่วมมือกับเขา เราเกริ่นไว้ก่อนไหมว่ารัฐธรรมนูญเสร็จเมื่อไรต้องขอให้ช่วย แต่ให้เขารู้ไว้ก่อนว่าเราจะพึ่งพาและขอความร่วมมือ อาจจะมีรู้สึกดีสำหรับเตรียมตัวเตรียมใจไว้ว่าต้องช่วยเราเต็มที่ ดิฉันคิดว่าดี แล้วก็ยินดีจะช่วยประสานถ้าต้องการ ขอขอบคุณค่ะ

นายอภิชาติ สุจริตานนท์ : ผมขออนุญาตอีกนิด ท่านรองนายกรัฐมนตรี พูดด้วยว่าอาจจะมี การแก้ไขให้มีการออกเสียงประชามติใน ๑๒๐ วัน เพราะไม่ต้องไปยุ่งอะไรกับส่งให้ ๘๐ เปอร์เซนต์ของครัวเรือนทั้งประเทศ ๑๗-๑๘ ล้านครัวเรือนแล้ว ทางนี้ก็จะยึดไปได้อีกหน่อย เพราะถ้าหากว่า กต. เขาคงมองว่าถ้า ๓๐ วันถึง ๔๕ วันอะไรนี้ วันที่เหมาะสมก็คือ ๓๑ กรกฎาคม ตามเดิม เพราะถ้าวันที่ ๔๐ เมื่อวานถามเขาด้วยเขาตอบท่านรองนายกรัฐมนตรี วันที่ ๔๐ วันที่ ๔๐ ถ้าหากว่าเลื่อนไปอีกอาทิตย์หนึ่งเป็นวันอาทิตย์เหมือนกันก็ได้แล้ว ก็จะเกินกำหนด ๔๕ วัน อันนี้ถ้าใช้ว่าจะแก้ไขให้เป็นว่าภายใน ๑๒๐ วันนับแต่เราส่งร่างไปนี้ก็จะดีกว่า เวลาจะยึดออกไปอีกหน่อย

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

อุทัยวรรณ ๔/๔

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

นายภัทร คำพิทักษ์ : เรียนเป็นข้อมูล วันก่อนไปเจอผู้บริหาร ปตท. ผมก็เลย
แย้งเขาว่าไม่ช่วยเราเผยแพร่รัฐธรรมนูญหน่อยหรือ เขาบอกเขายินดี คือว่าถ้าจะพิมพ์เผยแพร่
ตามปั๊มอะไรอย่างนี้ก็จัดพิมพ์ให้ได้ แต่นำเรียนเฉย ๆ แต่ว่าเราจะเอากับเขาหรือเปล่า
ถ้าผ่าน ปตท. ภาพลักษณ์เราจะดีไหมอะไรอย่างนี้ ผมว่าเดี๋ยวค่อยคิดดูก็ได้ แต่เขายินดีช่วยครับ

ประธาน : ขอบพระคุณครับ ปิดประชุมครับ

เลิกประชุมเวลา ๑๗.๒๕ นาฬิกา

กลุ่มงานชวเลข ๓

สำนักรายงานการประชุมและชวเลข